《公共政策概论》教学大纲与教学计划

   课程说明：

1、本课程内容主旨在向广大学生提供一种对公共政策总体上的认识和把握，让学生领会公共政策的知识框架，了解公共政策的基本研究领域，掌握公共政策的主要理论和方法，理清公共政策过程的基本脉胳，达到对现实社会问题的理性观察与认识。本书主要讲述了公共政策的基本概念、公共政策的系统构成、公共政策理论模型、公共政策问题、公共政策的规划、公共政策执行。
2、课程教学的基本要求

掌握公共政策的基本概念与术语，了解公共政策的主要特点，结合西方国家公共政策研究的经验，对中国公共政策建设有一定的理论认识。通过学习能解决公共政策过程中基本实务问题。

3、课程教学改革

制作课件，利用多媒体教学。

1、 教学大纲与教学计划

第一章    公共政策概论 

    （一）主要教学内容

  第一节 公共政策本质  公共政策社会本质是政府对社会公共利益的权威性分配；公共政策的认识论本质，从认识论的角度看，政策的本质被界定为政府与实践的中间环节，因而政策兼具理论与实践的二重特征。公共政策的基本特征包括政治性、权威性和强制性等。

第二节  公共政策的分类、地位与功能   公共政策的形式分类可分为立法决策、行政决策与司法决策；从公共政策内容来看可分为元政策、基本政策、具体政策；依社会内容，公共政策问题分为经济、社会、科学技术、政治、法律等五大领域；
公共政策的地位：公共政策是国家公共权力运行的具体表现；公共政策是政府实施公共管理的重要途径；公共政策是政府维护公众利益的主要手段。

公共政策的基本功能有四个：管制功能、导向功能、调节功能和分配功能。
第三节   公共政策的历史沿革   西方政策类科学(政策分析、政策研究、公共政策)形成于本世纪50年代初，发展至今已有40多年的历史。这个过程大体经历了三个阶段即形成时期、发展时期、比较研究时期。我国5000年的文明历史中，也积累了丰富的政策思想和实践经验。

（二）教学重点、难点、建议

1、 重点：公共政策的概念和特点
2、 难点：公共政策的功能
3、 建议：结合政策理论学习本章

（三）思考题

1、 如何理解公共政策的内涵？

2、 公共政策的功能有哪些？

（四）课时安排与教学目标

课时安排：6学时。

教学目标：学生掌握公共政策的基本概念、公共政策类别，理解公共政策本质。

第二章   政策系统与政策行为者
（一） 主要教学内容

第一节  政策系统构成    政策系统（Policy System）是一个由政策主体系统、政策支持系统以及将政策主体系统与政策环境连接起来的反馈系统构成的有机整体。对政策系统的考察通常是在两个层次上展开的：第一层次分析政策系统内部的结构要素及其功能，为优化政策系统、提高政策效力提供依据；第二层次分析政策系统与环境的关系，以揭示公共政策问题的前因后果、公共决策的条件和情势，并对政策效果进行评估。主要内容包括公共政策主体、客体；公共政策主体系统、公共政策执行系统、公共政策反馈系统、公共政策环境系统等。

第二节  公共权力与公共政策   政府权力、政府职能的二重性决定了公共政策的二重性：公共政策是政府推行政治统治的基本工具、公共政策是政府实施社会管理的重要手段；政府职能与政府权力决定政策的性质、类型与数量。

第三节  公民、社会团体、政党与公共政策   公共利益与公共政策；作为政策客体的公民、作为政策主体的公民；政党与公共政策。
（二）教学重点、难点、建议

1、 重点：公共政策系统构成、政府职能与公共政策、公民与公共政策
2、 难点：公民与公共政策之关系
（三）思考题

1、 如何理解公共政策系统构成？

2、 公共权力、公民与公共政策之关系。

（四）课时安排与教学目标

课时安排：6学时。

教学目标：学生能掌握公共政策系统构成、各子系统内涵；理解公民作为公共政策主体与客体的关系。

第三章　　公共政策模型

   （一）主要教学内容

第一节  模型概述    模型是现实世界部分化、序列化、简单化和抽象化的代表。通过模型进行思维是人类思维的一个典型特征。模型突出了原型的本质特征，忽略了次要因素，使错综复杂、变化无常的现实世界便于人们把握。
第二节  几种重要的政策分析模型——理解公共政策的有效途径    传统理性模型：决策追求最优解；有限理性模型：决策追求满意解；渐进主义：新政策是对旧政策的补充和修正；精英理论：政策是精英们的偏好；制度理论：政策是组织的产物；过程模型：政策是一个动态过程
（二）教学重点、难点、建议

1、 重点：模型概念及认识论上的意义；理性模型、有限理性模型、过程模型的内涵。
2、 难点：精英模型的内涵
（三）思考题

1、 公共政策模型的概论及意义？

2、 有限理性模型与理性模型之间的关系？

3、 公共政策渐进模型对我国政策研究有何启发意义？

         （四）课时安排与教学目标

          课时安排：6学时。

          教学目标：学生掌握行公共政策模型含义；理解理性模型、有限理性模型与渐进模型的内涵。

第四章   公共政策问题

  （一）主要教学内容

   第一节  社会问题的产生   社会问题指一个社会的大部分成员和一部分有影响的人物认为某种社会状况不理想或不可取，应该引起全社会关注并设法加以改变的问题。社会问题可分为过失性社会问题和结构性社会问题两大类；

      第二节   公共政策问题概述   公共政策问题基本内涵包括客观事实、问题的察觉、现实与利益期望等的冲突性、政府和社会公共组织的必要政策行动；

公共政策问题的基本特征：关联性与公共性、主观性和人为性、历史性与动态性。

第三节  政策问题的确认   公共政策问题确认过程----问题察觉、问题界定、问题描述。

      公共政策问题形成因素包括两个方面，国内因素和国外因素。国内因素包括自然灾害、经济灾害、技术突破、环境变化和社会演进等五个方面。国际方面的因素包括战争、间接冲突、经济对抗、军备升级等。
      第四节  政策议程的建立      公众议程与政府议程，公众议程是指某个社会问题已引起社会公众和社会团体的普遍关注，他们向政府部门提出政策诉求，要求采取措施加以解决的一种政策议程。政府议程是指某些社会问题已引起决策者的深切关注，他们感到有必要对之采取一定的行动，并把这些社会问题列人政策范围这样一种政策议程。

政策议程的基本类型包括外在创始型、政治动员型与内在创始型。
政策议程建立的条件：公民个人的作用；利益团体的作用；政治领袖的作用；政府体制的作用；大众传媒的作用；问题自身的作用。
   （二）教学重点、难点、建议

1、 重点：社会问题的类型、政策问题确认过程、政策议程建立 
2、 难点：公众议程与政府议程之间的关系
（三）思考题

1、 过失性社会问题与结构性社会问题的内涵。

2、 如何理解政策议程建立的条件？

（四）课时安排与教学目标

课时安排：8学时。

教学目标：学生掌握公共政策问题、公众议程、政府议程的概念与相互之间的联系；理解公共政策问题的分类、政策议程的分类。

第五章 公共政策方案的规划与抉择

  （一）主要教学内容

   第一节  公共政策目标的确定   政策目标（Policy Goals）就是有关公共组织特别是政府为了解决有关公共政策问题而采取的行动所要达到的目的、指标和效果。
   基本目标也称元目标，在现代市场经济社会中，一般包括公平、效率、自由和安全几个方面。

   确定政策目标的价值意义主要体现为如下两点：它能为制定政策方案提供方向性指导；它能为政策方案的规划和实施提供核心的评估标准。

   确定政策目标的原则：实事求是、面向未来、系统协调、明确具体、伦理考量。
   第二节   公共政策方案的规划   政策规划是指在建立有关政策议程后，为了实现一定的政策目标，政府组织力量草拟和评估政策方案与行动步骤的过程。从政策规划的主体来说，多元化和政府主导并存。从时间进程上来看，政策规划主要存在于政策目标的确定与政策抉择之间。
   政策方案的设计原则：信息原则、系统原则、预测原则、客观原则、优化原则、可行性原则、兼听原则。

   政策转移就是一个政策借用国（Bormwing Country）采纳其他国家的公共政策、行政体制、制度及思想等来解决本国所面临的政策问题。政策转移可以发生在议程建立阶段，也可以发生在政策规划和政策执行阶段，而在政策规划阶段，政策转移的作用尤为重要。
   第三节  公关政策的抉择    公共政策的抉择，就是由公共政策的制定者根据政策规划建议和要考量的相关事项，按照一定的决策制度和程序规定，对解决有关政策问题的行动方案做出决定性选择的过程。
    公共政策抉择的主体（这里主要指主要的决策者）大致分为如下几类：国家元首、行政首长、民意代表、法官、执政党首脑以及军事首长等等。

    根据决策的科学化、民主化和制度化的要求，决策者应该注意：尊重科学分析的价值；考量各方利益的平衡；发挥个人决断的作用；还要遵照有关程序的规定。

    政策合法性包括这样一些内容：法定的决策主体、法定的程序要求、符合国家宪法和相关法律的政策内容以及政策的法律化。
   （二）教学重点、难点、建议

   1、重点：公共政策目标、公共政策规划原则、公共政策抉择主体    

   2、难点：危机决策
3、 建议：结合具体决策案例学习本章内容。

（三）思考题

1、 公共政策基本目标有哪些？在政策决策中起什么样的作用？
2、 公共政策决策过程中应遵循哪些原则。

3、 公共政策合法性的内容是什么？

（四）课时安排与教学目标

课时安排：8学时。

教学目标：学生掌握公共政策目标含义、公共政策规划内涵、公共政策规划原则；理解公共政策合法性内涵、危机决策的地位与意义。

第六章  公共政策执行

   （一）主要教学内容

第一节   政策执行概述     政策执行就是政策方案被采纳以后，政策执行者通过一定的组织形式，运用各种政策资源，经解释、实施、服务和宣传等行动方式将政策观念形态的内容转化为现实效果，从而使既定的政策目标得以实现的过程。
政策执行主要具有下述几方面的特征：对象的适用性、执行的灵活性、执行的有序性、过程的动态性、执行的协调性、执行的时限性。

公共政策执行的功能：确保政策目标的实现、检验政策成效、为后继政策制定提供重要依据。

第二节   公共政策执行过程、资源和手段    公共政策执行活动是一个完整的过程，包括三个阶段，一是执行的准备阶段，包括政策认知、制定政策执行计划、进行物质和组织准备等活动环节；二是公共政策的实施阶段，包括公共政策宣传、政策实验和全面推广等活动环节；三是执行的总结阶段，包括公共政策执行的监测、再决策等活动环节。

政策执行资源包括以下几个方面：财物资源、人力资源、信息资源、权威资源、制度资源。
公共政策执行的手段：行政手段、法律手段、经济手段、思想政治教育手段。

第三节   影响公共政策执行的主要因素     公共政策执行主体与公共政策执行，公共政策执行主体，是指负责组织落实公共政策的人员或组织。主要包括国家和地方政策行政机关、司法机关、被赋予执行权的其他公共权力机关以及供职于这些机关的公职人员。
公共政策环境是指政策系统边界之外并和政策系统进行物质、能量和信息交换的所有事物。影响公共政策执行的政策环境可区分为自然环境和社会环境。

第四节  公共政策执行偏差及其矫正     政策执行偏差，是指执行者在实施政策过程中，由于主客观因素的作用，其行为效果偏离政策目标并产生了不良后果的政策现象。
表现形式：象征式政策执行、附加式政策执行、残缺式政策执行、替代式政策执行、观望式政策执行等。

公共政策执行偏差产生的原因：执行者对自身利益的追求造成了公共政策执行偏差；执行者的素质缺陷也是造成政策执行偏差的原因；执行机构的管理缺陷也会导致执行偏差；政策执行的宣传缺陷也容易造成政策执行偏差。
公共政策执行偏差的矫正是指政策执行主体采取一定的纠正措施，使政策执行回到正确的方向，并且消除或尽可能减少其负面效应和不良后果的过程。

（二）教学重点、难点、建议

1、 重点：公共政策执行概念、公共政策执行特征、公共政策执行资源、公共政策执行影响因素
2、 难点：公共政策执行偏差与公共政策执行矫正
（三）思考题

1、 公共政策执行的概念与公共政策执行的特征。

2、 公共政策执行的资源有哪些？

3、 公共政策执行偏差产生的原因有哪些？如何纠正该偏差？
（四）课时安排与教学目标

课时安排：6学时。

教学目标：要求学生掌握公共政策执行的定义、公共政策执行资源、公共政策执行手段、影响公共政策执行的因素；理解公共政策执行偏差产生的原因与矫治方法。

三、考试方式：
    运用A、B、C、D、E、F试卷进行期末测试。

