旅游案例研判
1、要求“补玩”不合理

2003年4月4日，一对老夫妻到江西某旅行社咨询云南旅游线路，旅行社向老夫妇出示了云南九日游和八日游两种产品的宣传单。经过选择后，老夫妇与该旅行社签订了4月17日至4月25日“昆明、石林、版纳、缅甸、大理、丽江四飞九日游”旅游合同，并交纳了9000元的旅游费。24日老夫妇随团回赣。5月9日，老夫妇向当地旅游质检所投诉旅行社违反旅游合同。他们在诉状里称与合同约定的行程相比较，被告主要有下列内容没有履行——自由活动半天；金殿半天；傣寨1——3天；原始森林公园、泼水观民俗活动全天；洋人街1——6天。合同约定的行程中总计有2.5天的游程没有被实际履行。他们要求旅行社安排补玩“缩水”的行程。双方在旅游质检所主持下进行调解未果。老夫妇遂上诉到法院，请求法院判令被告完全履行合同义务，安排原告补玩合同约定的而又没有玩的景点，且旅游标准要达到合同附加中的“三标准”规定，并承担原告再次出游的机场建设费、航空保险费等费用，另承担本案的案件受理费。

旅行社辩称这起纠纷是一起重大的误会。他们说，实际那次旅游因航班变更，改成了“昆明四飞八日游”，而非“九日游”。当时旅行社经办人认为他们已知道旅游日程由九日改为八日，为此双方形成重大误解。

法院审理查明：原告与被告在4月4日签订了一份旅游合同，约定从当年4月17日至25日到昆明游玩。后原告参加了被告安排的昆明四飞八日游，实际行程与合同规定的行程相比较，主要有下列旅游不符合合同规定———金殿、傣寨、原始森林公园、泼水观民俗活动、洋人街。被告称合同里的内容错误是其工作人员工作失职所致导致双方重大误解，但未能提供证据证明。

法院认为：原、被告间的昆明四飞九日游的旅游合同是合法有效的。被告在履行中单方改变行程，致使原告没有玩遍合同中规定项目。被告的行为显已构成违约，对此负有过错责任。原告要求被告完全履行合同义务的理由是合理的，但坚持要求被告继续履行未玩的景点等请求是不合理的，有违公平性和合理性原则。被告毕竟履行了旅游合同的大部分内容，仅有少数景点未按合同履行，适当补偿是适宜的。但鉴于原告不要求被告赔偿损失，而坚持补玩，法院不予支持，故驳回原告的诉讼请求。

点评：对于违反合同应承担的违约责任，我国《合同法》第107条规定，当事人一方不履行合同义务或者履行合同义务不符合约定的，应当承担继续履行、采取补救措施或者赔偿损失等违约责任。《合同法》规定的违约责任是严格责任，不论违约的合同当事人主观上有无过错，只要不是依照合同约定或者法律规定可以免责的事由，违反合同就必须承担责任。《合同法》同时规定违约后应该：继续履行、采取补救措施、赔偿损失、支付违约金。本案中原告所主张的是要求被告承担继续履行的违约责任。但本案中原、被告双方已在合同的第三条第一项中对被告的违约责任做出了明确的约定，即以《旅行社质量保证金赔偿试行标准》为赔偿标准赔偿原告损失。双方事先约定的违约责任是赔偿损失。

旅行社与游客签订的合同不同于普通合同，旅行社要履行合同规定的义务有赖于交通、餐饮、景区等第三方的配合，有时甚至会受到不可抗力的影响。因此片面地使用《合同法》中“不论违约的合同当事人主观上有无过错，只要不是依照合同约定或者法律规定可以免责的事由，违反合同就必须承担责任”来约束旅行社，不分青红皂白地让旅行社来为变更、压缩或终止行程买单，无疑对旅行社甚至整个旅游行业的长期发展是不利的。在一些地方性旅游条例和示范合同中，诸如飞机延误、交通拥堵、天气突变等旅行社主观无过错的意外事件已经作为“免责条款”或“不可抗力”处理。

本案中，原告提出了旅行社重新安排游览的要求，但旅行社继续履行合同必须付出很高的代价，这违背了立法的公平和合理原则。我国《合同法》第110条规定，当事人一方不履行非金钱债务或者履行非金钱债务不符合约定的，对方可以要求履行，但有下列情形之一的除外：1法律上或事实上不能履行；2债务的标的不适于强制履行或者履行费用过高；3债权人在合理期限内未要求履行。本案符合第1、2种情形。法院在审理中依法行使了释明权，建议原告变更诉讼请求，要求旅行社赔偿相关经济损失，因为原告坚持诉讼请求，故法院判决驳回原告诉讼请求，合理合法。

2、旅行社拒绝赔偿怎么办

一名游客在参加某旅行社组织的旅游中，被旅行社强行收取了合同外的费用。之后到旅游质监所进行投诉，并要求赔偿。质监所受理了投诉，并进行了多次调解，在被投诉的旅行社拒不接受调解的情况下，旅游质监所做出《旅行社质量保证金赔偿决定书》(简称赔偿决定)。但旅行社仍拒绝赔偿，那么作为游客，如何依据国家的有关法律法规得到赔偿？ 
首先，讨论这一案例的前提是，质监所根据调查、核实证据，依照《旅行社质量保证金赔偿暂行办法》的有关规定，要求旅行社赔偿强行多收取的费用，所做出的赔偿决定是正确的。其次，我们了解一下国家旅游局对运用质保金处理旅游投诉的有关规定。
旅行社质量保证金是指由旅行社缴纳、旅游行政管理部门管理、用于保障旅游者权益的专用款项。根据《旅行社质量保证金赔偿暂行办法》，旅游质监所受理投诉后，按工作程序可划分为两个阶段，调解阶段：旅游质监所首先在查明事实、分清责任的基础上，在旅游者与被投诉旅行社间进行调解，促使投诉人与被投诉旅行社互相谅解，达成协议。工作中绝大多数的投诉是经调解解决的，如调解中有一方不服，则进入下一阶段，强制阶段：质监所对调解不成的案件，可以分别做出以下处理：属于被投诉旅行社的过错，可以责令被投诉旅行社向请求人赔偿损失。并通过《旅行社质量保证金赔偿决定书》的形式，通知请求人和被投诉旅行社，同时规定该“决定书”由所属旅游局主管负责人核准签发。“当事人对赔偿决定不服的，可以在接到决定书之日起15日内向上一级质监所提出申诉”。
如果被投诉旅行社仍拒绝赔偿，质监所则可以依据《旅行社管理条例》第四十三条规定：“旅行社拒绝不承担或者无力承担赔偿责任时，旅游行政管理部门可以从该旅行社的质量保证金中划拨。”
在了解了旅游投诉受理和处理的不同程序、不同依据和不同性质后，我们再来分析本文案例。游客能否最终获得赔偿？旅行社如不服《赔偿决定》，可否申请行政复议？行政复议期间是否影响《赔偿决定》的执行？就以上问题笔者发表以下见解。
本案例的焦点在于旅行社若不服《赔偿决定》，可以采取什么措施？
笔者认为，在调解阶段，质监所可以口头调解，也可以旅游质监所名义下达调解书，为调解性质。而以旅游局主要负责人核准签发并以旅游行政管理部门名义做出的《赔偿决定》或《划拨质保金决定书》(简称划拨决定)，则属于行政部门的具体行政行为，当事人一方不服，享有行政复议权利。
依据《行政复议法》第九条规定“公民、法人或者其他组织认为具体行政行为侵犯其合法权益的，可以自知道该具体行政行为之日起60日内提出行政复议申请。”第十二条“对县级以上地方各级人民政府工作部门的具体行政行为不服的，由申请人选择，可以向该部门的本级人民政府申请行政复议，也可以向上一级主管部门申请行政复议。”对照此案例，旅行社对《赔偿决定》不服的，可申请行政复议，此权利应当在《赔偿决定》中予以体现。
如果被投诉旅行社拒绝接受《赔偿决定》，并在规定的时间内，不申请复议，则可根据《旅行社管理条例》第四十三条规定，以旅游行政管理部门的名义，强制划拨被投诉旅行社的质保金。旅行社如果不服，可依据《行政复议法》，申请行政复议，此权利也应当在《划拨决定》中予以体现。
旅行社申请行政复议，并不影响《赔偿决定》或《划拨决定》的执行。
《行政复议法》第二十一条规定：“在行政复议期间具体行政行为不停止执行”。根据此规定，即使被划拨质保金的旅行社提出行政复议，也不能影响划拨质保金的执行。同时，旅行社还必须根据《旅行社质量保证金暂行规定实施细则》中“保证金应保持规定数额，不足额部分，旅行社必须在60天内补足”的规定，按期补足被划拨的保证金。
综上，只要游客参加旅游的旅行社是依法成立的，并缴纳足额的旅行社质量保证金，如果游客投诉的旅行社的事又符合《旅行社质量保证金赔偿暂行办法》中质保金的审理条件，即使旅行社拒绝赔偿游客的损失，旅游行政管理部门以及旅游质监所将会依据《旅行社管理条例》、《旅行社质量保证金赔偿暂行办法》等相关法律法规，按照调解、责令赔偿直至强制划拨被投诉旅行社的质量保证金的程序，最终达到保护旅游者的合法权益。

3、拒绝登机损失谁负

2月底，笔者收到一份投诉信，信中反映：刘某等40人报名参加某旅行社组织的1月24日—1月29日赴泰国普吉岛5晚6日游。1月28日晚12时，这些游客到普吉岛机场等次日凌晨飞机回昆明，原定凌晨2点多起飞，但直到5点多钟飞机才来。这期间，游客等候在机场，又冷、又渴、又饿，要求相关人员对晚点做出解释。航空公司说属于飞机运输调配问题，客人找到旅行社，领队认为自己的工作已完成，飞机晚点造成的损失应找航空公司，随即一走了之。游客对此很不满意。再加上在此前的行程中也存在一些问题，如游客认为合同中规定的景点没完成；泰国导游强行推销自费项目时，领队不尽其责，不维护游客的合法权益；当游客受伤时，领队不闻不问等，客人的不满越积越多，最终拒绝登机，一定要求旅行社给一个合理的说法并赔偿精神损失和经济损失后才肯登机。飞机在等待了4小时于9点左右离开。这些拒绝登机的游客在大使馆的协调下，自费乘汽车到曼谷，分别于1月30日、31日乘飞机回昆明。回国后，他们投诉到当地的旅游质监部门，要求旅行社赔偿精神和经济损失费，包括在境外滞留所发生的车费、餐费、机票费等。 

经旅游质监部门调查核实，该旅行社在组织、接待该批旅游团队上的确存在服务质量问题，如没按合同完成规定的行程、泰方导游强行推销自费项目等。但是，飞机晚点是因为航空公司航班调配造成延误，飞机到达后，领队带领游客出了关，办理了所有手续，但游客仍然拒绝登机。

对旅行社违约问题，旅游质监部门根据国家旅游局有关质量保证金赔偿标准，做出要求旅行社向游客赔礼道歉并就违约问题补偿游客每人300元的处理意见。但游客不服，坚持要求赔偿误机后所发生的费用。

笔者认为，在这个案例中，旅行社和游客都有一定的责任，一方面是旅行社的服务质量有问题，理应就此承担相应的违约责任；另一方面，飞机晚点非旅行社直接原因所致，后来航空公司也调配来了飞机，旅行社在飞机到达后已为游客办理了相关手续，游客应积极配合，使损失减少到最小，而不应该现场要求赔付。游客以要求赔偿为由拒绝登机，人为扩大了经济损失。 

我国《合同法》第119条规定：“当事人一方违约后，对方应当采取适当措施防止损失的扩大；没有采取适当措施致使损失扩大的，不得就扩大的损失要求赔偿。”《民法通则》第114条规定：“当事人一方因另一方违反合同受到损失的，应当及时采取措施防止损失的扩大；没有及时采取措施致使损失扩大的，无权就扩大的损失要求赔偿。”因此，游客在旅行社已办好登机手续的情况下仍拒绝登机，应自行承担误机的责任，无权就境外滞留的费用要求旅行社赔偿。

笔者认为，游客的正确做法应是先登机回国，再找有关部门据理投诉。游客若能做到理性维权，误机及其滞留的经济、时间和精神损失就可避免。

4、购玉有假之后

陈某等两人近日向福建省旅游质监所书面投诉：2003年10月2日—6日参加A旅行社组团北京双飞5日游，北京B旅行社负责地接。10月5日地陪刘某带我们到北京某珠宝城，柜台小姐把我们关在一个房间里介绍玉器，告诉我们老板是福建宁德老乡，请老板出来和我们见面。老板悄悄跟我们说他要为老乡办善事，叫我们不要在柜台外面买玉器，他拿的缅甸纯真玉器以成本价卖给我们，不要告诉外面的游客。我们共花1800元(一个玉镯900元)买了两个玉手镯。回到福州后，我们去福建省金银珠宝首饰检测中心鉴定，鉴定结果是翡翠处理品(漂白充填，染色)。我们要求A旅行社协助退货还款。我们提供国内旅游组团合同书、团款发票、珠宝城的两张收据纸条、福建省金银珠宝首饰检测中心出具的两份鉴定书等证据材料。
A旅行社辩称：第一，客人手持某珠宝城出具的两张收据纸条不是正式发票，没有盖上印章，有伪造证据之嫌，不能作为证据证明两个手镯是在珠宝城购买的；第二，客人没有其他证据证明两张收据纸条与两个玉手镯及北京导游之间存在关系。因此，我社无法据此向北京有关方面提出质疑，不承担任何责任。 
处理本案，要着重分析以下两个争执焦点：
一、客人的投诉情况是否属实，旅行社辩解理由能否站得住脚？
民事诉讼举证规则是“谁主张谁举证”。客人为了证明自己确实是北京导游带去珠宝城购买了玉镯，提供了以下证据：当事人自己陈述，客人在投诉信中详细说明事件如时间(2003年10月5日)、地点(珠宝城)、人物(地陪刘某、小姐、老板及客人)等内容；提供珠宝城出具的两个玉镯的收据回单这个书证，证明客人在珠宝城购买了玉镯；为了证明玉镯是假货，客人提供检测中心出具的两份鉴定书。
福建省旅游质监所在尚未让双方当事人对案件的事实进行当面质证之前，还不能断定客人所举以上证据材料完全能够证明其所主张的事实(客人是在地接社导游安排到珠宝城购到假物)。
但A社仅是质疑客人提供的收据回单的证明力，认为回单没有盖上印章，有伪造证据之嫌，但并没有提供相应证据。客人提供的回单虽然没有盖章，但回单是事先印刷、统一格式的凭单，行头已醒目印上珠宝城名称，有编号，空白部分有柜台小姐手写的条码号、玉器名称、价格、数量等具体内容，在A社没有提供相反的证据前，我们采信客人的证据。总之，A社对客人的投诉及证据仅作一些苍白无力的辩解和质疑，但并没有提供任何证据材料证明客人购物与旅行社没有任何关系。在这种情况下，比较双方当事人的证据，客人证据明显优势于旅行社，客人的证据已形成较完整的证据体系，有理由认同客人主张的事实。
二、客人由旅行社导游带去购物有假，旅行社应当承担什么法律责任？
北京地陪带领客人到珠宝城购物，是不是旅行社行程内安排的？双方当事人签订的合同并没有约定具体购物内容(次数和地点)。双方当事人没有约定时，应作有利于消费者的解释，推定旅行社行程内不能安排购物。双方当事人所签的旅游合同文本是国家旅游局出台的《国内旅游组团合同》范本，该合同书第12条第6款规定：“乙方(旅行社)应当按照《旅游行程表》安排甲方购物，不得强迫甲方(旅游者)购物，不得擅自增加购物次数。当甲方发现所购物品系假冒伪劣产品，如购物为甲方要求的，乙方不承担责任；如购物为行程内安排的，乙方应当协助甲方退还或索赔；如购物为乙方在行程外擅自增加的，乙方应赔偿甲方全部损失。”本案导游是在行程外安排客人购物的，所购物品是假冒伪劣产品，旅行社应赔偿客人全部损失。
最后，A社通过向地接社交涉，退还客人全部购货款1800元。

5、不要轻易更改合同

“五一”黄金周前夕，张先生所在单位20人准备前往某海岛景点旅游，经过反复比较和考察，和当地某国际旅行社国内中心签订了旅游合同，张先生等共支付14000元团费。4月29日，旅行社业务人员告诉张先生，由于船票非常紧张，旅行社未能购得合同约定的船票，旅游行程难以完成。旅行社提供了两个方案，由张先生等选择：方案之一，按照合同约定，旅行社承担违约责任，支付总价款10%的违约金；方案之二，张先生等能够选择其他时间出游，届时，如果旅游费用涨价，旅行社不再涨价，仍然按照原合同提供服务；如果旅游费用降低，旅行社退还部分费用。旅行社同时承诺，旅游行程将在同年的7至8月间完成，旅行社会提前一周告知张先生，假如旅行社没有提供上述方案二约定的服务，旅行社将按照全额旅游费用计划承担违约赔偿责任。张先生等接受了旅行社第二个方案，并签订了书面协议。 
　　8月5日，旅行社通知张先生，旅游行程安排在8月6日，请张先生等务必参加，否则就作为张先生放弃权利，旅行社将不再承担任何责任。张先生等以没有时间准备为由，拒绝参加旅游，要求旅行社按照第二次签订的旅游协议，支付等同于全额旅游团款的违约金；旅行社则辩称，是张先生等放弃了旅游行程，旅行社只需退还全额旅游团款，而不必支付违约金；更何况张先生要求旅行社承担违约金的数量过高，只有旅行社有欺诈行为才适用双倍赔偿原则，而旅行社并没有欺诈行为。如果按照张先生的要求承担违约责任，对旅行社显然不公。在协商不成的前提下，张先生等向旅游管理部门投诉，要求旅行社承担违约责任。 
　　旅游管理部门接到张先生的书面投诉后，立即开展了调查核实工作。经查，张先生反映的情况基本属实。旅游管理部门责令该旅行社除了退还张先生等已经支付14000元旅游团款外，还必须承担已经约定的违约责任，即支付违约金14000元。理由如下： 
　　首先，在这起旅游合同纠纷中，涉及到两个旅游合同，不论是第一个旅游合同，还是第二个旅游合同，均经过旅行社和旅游者的充分协商，反映了旅行社和旅游者之间的真实意思，其合法性和有效性不容质疑，应受到法律的保护。合同一旦签订，旅行社和旅游者都必须严格按照合同约定，全面及时覆行合同义务。除非发生了不可抗力，任何一方不得以各种理由，拒绝履行合同。 
　　违反合同约定的后果，就是违约方承担合同约定的违约责任。旅行社先后出现两次违约行为，第一次违约责任由于旅行社和张先生达成了新的旅游合同而消灭，第二次违约责任是否承担、承担多少则成为纠纷的焦点。 
　　其次，在履行合同义务过程中，旅行社没有按照合同约定，先后两次违反合同约定。当旅行社第一次违反约定后，由于旅行社提供了解决纠纷的两个方案，张先生等并没有选择收取违约金方案，而是在和旅行社协商一致的基础上，选择了重新参加旅游行程，应当视为张先生放弃了向旅行社索赔的权利。张先生等选择在7至8月份之间重新参加旅游，其实质是对原旅游合同的变更，即旅游行程的时间被顺延，而其他服务内容和原旅游合同保持一致。旅行社和张先生之间的合同变更同样应当受到尊重。 
　　再次，从旅行社和张先生的第二个合同约定看，旅行社能够避免承担违约责任前提是，旅行社为张先生等安排的行程时间必须在同年的7至8月间，且提前一周通知张先生，只要违反了其中任何一个条件，旅行社就属于违约，就必须要承担违约责任。而旅行社通知张先生参加旅游行程只提前了1天，旅行社再一次违反了合同约定。张先生等要求旅行社按照合同约定，兑现其承诺，承担赔偿责任，是张先生等的正当权利；旅行社按照合同约定支付赔偿，是其承担合同义务的具体表现。 
　　第四，旅行社支付了等同于全额旅游团款的违约金，和人们通常所说的双倍返还完全吻合，这的确与《消费者权益保护法》确定的对欺诈行为的惩罚有相似之处，但本质不尽相同。双倍赔偿的前提是旅行社有欺诈行为，不需要当事人之间的约定，是法定责任；而违约责任由合同双方当事人自由约定，有一定的任意性，是约定责任。当然，只要约定了违约责任，双方当事人就必须无条件遵守。在本案例中，正是基于上述原因，旅游管理部门要求旅行社支付14000元，其法律依据是旅行社与张先生的合同约定，旅行社承担的是违约责任；旅游管理部门并没有按照《消法》有关惩治欺诈的条款，来确定旅行社的责任，违约责任赔偿数额与欺诈责任赔偿数额相同仅仅是巧合而已。

6、不予受理的投诉

近日，笔者接到一份“行政复议申请书”，申请人为刘某等4人。申请内容是要求对某省级旅游质监所做出的投诉不受理决定进行复议。 
　　2004年1月10日，游客刘某等4人参加了北京Y旅行社组织的“昆明、大理、丽江、版纳、中缅+森林公园四飞八日游”。在这一行程中，引起游客不满意的焦点问题有两个：一是在昆明和边境城市打洛被安排参观多个玉石珠宝商店，其中含有行程内未约定的商店；二是第四日从西双版纳飞昆明的时间(12∶20)与昆明赴大理的火车(22∶00)之间有大半天空余，时间安排不合理，且行程计划中未显示有自由活动或自费项目安排。 
　　针对多次参观玉石商店问题，刘某等人当天就通过电话向北京的组团社进行了投诉。经联络协商，地接社导游向游客道歉并退还了自费项目的费用，作为参观计划外购物点的补偿(游客未购物)。刘某等人对此处理结果表示满意。 
　　针对空余半天的问题，北京组团社电话答应在昆明增加两个景点作为补偿，地接社表示只能提供车辆，景点门票费用自理。于是，刘某等人又投诉至云南省旅游局质监所。在省质监所的协调下，双方达成协议，增加翠湖观海鸥和圆通寺两个景点。 
　　回京后，刘某等人到北京市旅游局质监所再次投诉组团旅行社，仍然反映上述问题。北京市质监所经过认真研究，决定不予受理该投诉，并致函刘某等人，认为：“游客在云南旅游过程中，发现旅行社存在服务质量问题后，即分别向组团社、云南省旅游质监所进行投诉，地接社导游向游客道歉并退还了相关自费项目的费用，游客对此表示同意；对于第四日旅游行程不合理、空闲时间过长的问题，游客向云南省质监所投诉后，经调解，地接社为游客额外增加两个景点作为补偿，客人接受此调解。综上，就您反映的旅游中出现的服务质量问题，在当地已经得到解决。因此，我所不再重复审理。” 
　　笔者在此作以下几点分析：第一、游客刘某等人混淆了行政复议和申诉的概念。 
　　行政复议是为了防止和纠正违法或不当的具体行政行为，保护公民、法人和其他组织的合法权益而制定的法律。其中对复议机关、复议范围等内容都有明确的规定。如：“公民、法人或者其他组织认为具体行政行为侵犯其合法权益，向行政机关提出行政复议申请。”“行政复议机关负责法制工作的机构具体办理行政复议事项。”可以申请行政复议的范围包括对罚款、没收违法所得、吊销证照等行政处罚决定不服，对查封、扣押、冻结财产等行政强制措施决定不服等等的具体行政行为。 
　　北京市旅游局质监所的投诉不予受理通知不适用行政复议申请。1、主体资格不符：北京市旅行局质监所是一个事业法人机构，非行政机关。根据法律规定，事业机关经行政机关授权虽可以行使部分行政职能，但必须以行政机关名义做出，比如强制划拨质保金的决定等；2、不予受理投诉的函件及其内容非具体行政行为。该通知是以北京市旅游局质监所函的形式下达的，其内容更未涉及行政处罚、行政强制措施、行政审批事项。 
　　第二、此案也不符合国家旅游局质监所申诉案件受理范围。根据《旅行社质量保证金赔偿暂行办法》第十九条的规定，可以到上一级质监所提出申诉的，只有一种情况：“当事人对赔偿决定不服的，可以在接到决定书之日起15日内向上一级质监所提出申诉。”刘某的诉求是对北京市质监所的不受理决定进行复议，而不是对经过调解做出的赔偿决定不服。 
　　第三、刘某没有理由再次投诉。在云南旅游质监所的主持协调下，刘某等人在云南遇到的问题，已达成调解协议，并接受了退费和加点的补偿条件，且补偿措施已实际完成。因此，刘某没有理由再次异地请求，有关旅游质监部门可以拒绝受理。

7、圣诞晚会歌手掐伤女孩责任谁负？
去年12月24日，北京游客Z先生与家人特意飞到青岛，与朋友一起入住青岛某四星级大饭店，参加饭店组织的阿尔卑斯缤纷圣诞综艺晚会。晚21：15左右，Z先生的8岁女儿上台给歌手献花，却哭着跑回26桌，哭诉歌手用指甲掐伤了手指。Z先生立即上台询问，歌手称不是故意。在争论时，酒店保安人员将Z先生劝离了晚会现场。之后Z先生发现同行朋友的小孩也受到伤害。酒店方领导在Z先生的一再要求下始终未到。半小时后，Z先生向青岛市旅游投诉中心投诉，同时向110报警。警方和旅游投诉中心的工作人员到达时，歌手已离开酒店。酒店派人送小孩到医院检查，检查结果为左手小指内侧有0.5×0.5cm的伤口。

对于这一事件的性质和结果，双方的认识有较大分歧。最终Z先生与酒店未答成协议。　　Z先生认为：作为消费者特意从北京飞到青岛，在该饭店订房，和家人、朋友参加圣诞活动，没想到会发生这样的事情，作为一个四星级饭店处理这一问题的态度更是令人极端失望。Z先生就解决此事提出4条要求：一是酒店书面道歉；二是出示晚会演出许可证明；三是对歌手进行精神健康检查；四是赔偿相应经济损失。 
　　饭店认为：圣诞晚会是委托青岛某文化传播有限公司组织的，歌手在台上演出时，有几个六七岁小孩跑上舞台嬉闹，影响歌手正常演出，歌手在推脱过程中将一小女孩手指划伤。饭店领导为尽快调解此事，向客人表示了歉意，并同意免除客人24日的住店费用。客人未接受。 
　　第二天，酒店约演出单位某文化传播公司与客人协商，该演出单位拒绝提供歌手体检证明，甚至否认歌手划伤小孩手指的事实。 
　　 这是一件在公共场所受到伤害的典型案例。类似问题，如在酒店房间被盗、浴室摔伤等等，在我们的旅游生活中多有发生。一直以来由于法规规定比较零散，因此实践中的判案也很混乱，近日，最高人民法院发出公告，出台《关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》并于2004年5月1日起施行。这一司法解释出台，对于在酒店、公园、餐馆等公共场所发生的人身损害赔偿案件，可以让受害人得到公平充分的司法救济。一些媒体纷纷以“公共场所受伤不再自认倒霉”为题，对公共场所的侵权问题加以阐释。 
　　参考新近出台的司法解释，我们来分析一下此案： 
　　第一，对于Z先生女儿手指造成伤害结果的，是第三人即歌手的侵权行为所致。《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第6条：从事住宿、餐饮、娱乐等经营活动或者其他社会活动的自然人、法人、其他组织，未尽合理限度范围内的安全保障义务致使他人遭受人身损害，赔偿权利人请求其承担相应赔偿责任的，人民法院应予支持。因第三人侵权损害结果发生，由实施侵权行为的第三人承担赔偿责任。安全保障义务人有过错的，应当在其能够防止或者制止损害的范围内承担相应的补充赔偿责任。安全保障义务人承担责任后，可以向第三人追偿。赔偿权利人起诉安全保障义务人的，应当将第三人作为共同被告，但第三人不能确定的除外。 
　　对Z先生女儿造成伤害的侵权人是歌手。酒店作为安全保障义务人有无过错则是其该不该承担补充赔偿责任的关键。首先看晚会的合法性：酒店是委托了有资质的演出机构承办晚会，因此该酒店圣诞晚会的演出是符合《营业场所演出管理条例》有关要求的。再看酒店是否能防止或制止这一损害结果发生，歌手伤人是酒店无法预料和防范的，因此酒店这一点上没有过错。但在放跑直接加害人这一点上是存在问题的。放跑歌手，不仅给解决问题带来难度，更给自己带来了更大的麻烦。 
　　 第二，由于酒店的疏忽或掉以轻心或有意回避矛盾，使本来简单的事情复杂化了。按照《司法解释》，酒店作为从事住宿业的公共场所，对住店客人应尽安全保障义务。这里的义务一方面是指酒店有完备的安全制度，自身提供的服务设施应能保证客人安全，如通道上不能有障碍物绊倒客人等，另一方面应该包括客人在受到第三人伤害时，及时保留现场保留证据，及时协助客人解决问题。假如客人在与歌手理论时，酒店方的主要领导马上出现，不放跑歌手，及时协调和处理这一事件，可能不会引发Z先生半小时后拨打青岛旅游投诉中心电话和拨打110报警。 
　　现在酒店方面面临着一个被动局面： 要么把歌手找来由其直接承担责任，要么先行赔偿Z先生后再向歌手追偿。

这个案例对随旅行社出游的游客亦有借鉴意义。
8、旅游交通事故通过诉讼程序解决可获更大利益
这一天接待的是一位专程从外地赶到北京的上门投诉者。一位70多岁的老人Y某作为旅游交通事故中4名遇难游客的代表，强烈要求国家旅游局受理投诉。要求对每位死亡者赔偿8万元，要求赔偿丧葬费、死亡补偿费、交通费、住宿费、误工费、抚养费、赡养费若干，以及为每位死亡者家属赔偿精神损失费5万元。事情经过是这样的： 
　 2004年1月6日，某省一家国内旅行社组织26名游客赴滑雪场一日游，该团乘坐的金龙旅游巴士从旅游区山门行驶出2公里处，因躲闪不及对面开过来的轿车，不幸栽入深沟，车辆翻转360度车上26人，死亡5人(含司机1人)，重伤5人，其他16人均不同程度受轻伤。 
　　当地市公安交警大队作出道路交通事故责任认定：驾驶员驾驶车辆超速，未按规定车道行驶，观察瞭望不够，是构成这起事故的全部原因；驾驶员负事故的全部责任。 
　 现投诉人不愿接受公安交警部门的调解，理由是公安交管部门依照道路交通事故处理的有关法律法规进行调解，赔偿额最高5万元——6万元。投诉人认为这是一起特大旅游事故，车辆和司机均为旅行社的，如按旅行社责任险有关规定，死者家属仅死亡赔偿一项即可得8万元。因此强烈要求旅游部门按照旅游的有关政策法规来处理。 
　 　针对投诉人的想法，笔者作了如下回答：第一、公安交警部门是道路交通事故责任认定的法定职能部门，对事故涉及的民事损害赔偿部分只有调解的职能。当事人可以选择调解也可以拒绝调解。新近出台的《道路交通安全法》第七十三条：“公安机关交通管理部门应当根据交通事故现场勘验、检查、调查情况和有关的检验、鉴定结论，及时制作交通事故认定书，作为处理交通事故的证据。”第七十四条：“对交通事故损害赔偿的争议，当事人可以请求公安机关交通管理部门调解，也可以直接向人民法院提起民事诉讼。经公安机关交通管理部门调解，当事人未达成协议或者调解书生效后不履行的，当事人可以向人民法院提起民事诉讼。”根据上述规定，当事人可以选择公安交管部门调解，也可以选择向法院起诉。交通事故由交警部门解决的好处是，相对司法解决速度快，民事赔偿部分有较严格的标准，但是赔偿的额度相对较低。一般只在标准之外增加2000元——3000元的调解幅度。调解协议一旦达成，便具有法律效力，在没有新的事由的前提下，很大程度上就丧失了胜诉的可能性。因此，Y先生不愿接受公安交警部门的调解是可以理解的，也是依法有据的。 
　 　第二、旅游部门在旅游事故中的职责是配合有关方面对重大旅游安全事故的处理，协调、参与组织对旅游者进行紧急救援，帮助旅行社协调保险公司支付前期预付款。实践中，旅行社责任险虽然起到了一些旅游意外险不能替代的作用，但是，协调的难度相当大，实际效果也有限：一是旅游部门不能超出行政职能权限，对交通肇事中的民事赔偿或合同违约进行强制裁定；二是在《旅行社责任险》中缺乏谁是保险事故责任认定的权威部门的规定。说白了，保险公司没有拿到法院的有效文书，认定旅行社在事故中有责任，它就可以拒绝赔偿；三是旅游部门不能违反质保金制度规定划拨旅行社质量保证金用于事故赔偿；四是旅游意外事故不在旅游质监所的受理投诉范围内。因此，通过旅游部门的协商或调解，解决救治款项或事故赔偿的难度相当大。 
　 　第三、建议Y先生尽早通过司法途径寻求解决，这样既可以使利益最大化，也省去几番调解不成，最终仍走诉讼之路的繁琐环节。利益最大化是指通过诉讼程序，人民法院依照的法律法规比较宽泛，如民事的法律、民政部门的有关条例、消费者权益保护法、道路交通法律法规以及旅游的相关法规等。而行政部门只能在本部门的行政法规范围内就事论事，如老人的赡养费、子女的抚养费、精神赔偿等民事赔偿要求，行政部门无法也无权做出强制决定。同时，法院既可以调解，也可以判决，同时还有强制执行权，可以保证当事人的合法权益的最终实现。而且，法律判决一旦生效，在自有资金不足的情况下，法院可以强制执行旅行社质保金。应该说寻求司法救助是当事人解决旅游交通事故最后的也是可能获益最大的途径。最后，笔者劝老人尽早准备诉讼，因人身伤害的诉讼时效为一年。几乎所有的重大旅游交通事故都是通过诉讼程序解决的。
9、旅游合同变更之后 

案情 

2005年9月30日，某单位一行30人按照与某旅行社的合同约定，准时到达某省会城市集合，准备乘坐当日晚8点的火车赴张家界旅游。20：20分，旅行社工作人员匆匆赶来称，由于车票紧张，他们经过多方努力也没能拿到当日车票，同时称，10月1日的车票能够保证。 

该单位负责人考虑到既然专门抽出时间让大家出去旅游，于是就按照旅行社提出的建议重新签订了合同，并顺利完成了旅游活动。返程后，该单位负责人要求旅行社承担出发前的食宿等费用时，旅行社以双方已重新签订合同为由拒绝承担，于是游客向旅游质监部门进行投诉。 

分析 

本案的焦点问题在于：旅游合同变更后，当事人一方能否就原合同造成的损失享有赔偿的权利。 

根据《合同法》第107条的规定，当事人一方不履行合同义务或者履行合同义务不符合约定的，应当承担继续履行、采取补救措施或者赔偿损失等违约责任。本案中，双方合同变更前，因旅行社没有按照如期履行组织游客进行旅游的合同义务，所以，旅行社应当承担或继续履行或采取补救措施或赔偿损失等违约责任；同时根据《旅行社质量保证金赔偿试行标准》第6条的规定，旅行社安排的旅游活动及服务档次与协议合同不符，造成旅游者经济损失，应当退还旅游者合同金额与实际花费的差额，并赔偿同额违约金。本案中，由于旅行社没有拿到协议中确定的当日车票，致使双方约定的旅游活动无法继续进行，并且给旅游者造成食宿等直接经济损失，所以，旅行社应承担赔偿责任。 

根据《合同法》第5条的规定，当事人应当遵循公平原则确定各方的权利义务，在变更旅游合同时，双方应按照公平原则，对于游客的损失应当给予考虑；同时根据《民法通则》第115条的规定，合同的变更或者解除，不影响当事人要求赔偿损失的权利。本案中，虽然双方就变更合同达成一致，但并不影响游客向旅行社索赔的权利，所以，质监部门支持了游客的赔偿请求。 

启示 

旅行社应提前做好出游前的各项准备工作，如果不能履行合同或者不能完全履行合同、延期履行合同时，应当及时向对方通报情况和理由，以便使对方当事人根据实际情况采取适当的措施，尽量避免或减少经济损失。因旅行社的原因无法成行时，旅游者可以依据有关旅游法律、法规提出赔偿请求，或者双方共同协商，另行安排旅游计划。
10、退货引起的纠纷 

张女士诉称：6月12日至17日参加了某旅行社组织的港澳双飞六日游，14日，导游员带领大家来到了合同约定的香港某商店购物，经服务人员的推荐，她花4000元购买了一台据称是600万像素的摄像机，同时，商场开出了发票，但票面上只注明了商品的名称和价格。旅游结束后，她才从说明书上得知该摄像机只有300万像素，认为受到了商家的欺骗，于6月19日找到了旅行社，要求由他们负责退货。旅行社刘女士爽快地答应了这一要求，并告知近日还有一个港澳游的旅游团队，可以让此团的导游员帮助解决，并让她保留好相关票据和实物，等待旅行社的通知。等待多日的她一直未接到旅行社的电话；此间，还主动、多次联系该社，却一直未找到刘女士，问及其他工作人员时，被告知此事只能找刘女士解决。 

旅行社辩称：8月30日，张女士找到旅行社的经理时，已告诉她摄像机由于超过香港方面规定的退货期限；而且张女士未提供依据证明她受骗了，故不能帮助她解决。再说刘女士已经不在旅行社了，当时答应她这要求属刘女士的个人行为，旅行社不承担相应的责任。 

法理评析 

本案的焦点有三个：一是张某投诉的购买摄像机受骗是否属实；二是旅游者由旅行社导游带到合同约定商店购物出现问题，旅行社该承担什么责任；三是，作为旅行社质监部经理的刘女士在离开旅行社前，答应张女士帮助退货的要求，是否属于其个人行为？旅行社承诺后未兑现，耽误了退货，是否应当承担相应责任？ 

如何处理张女士购买摄像机上当受骗一说，关键要看证据。但张女士持有的发票上并没有注明摄像机的像素指标，亦未有其他证据证明商店当时承诺该摄像机为600万像素。我国《消费者权益保护法》第8条规定：消费者享有知悉其购买、使用的商品或者接受的服务的真实情况的权利。消费者有权根据商品或者服务的不同情况，要求经营者提供商品的价格、产地、生产者、用途、性能、规格、等级、主要成分、生产日期、有效期限、检验合格证明、使用方法说明书、售后服务，或者服务的内容、规格、费用等有关情况。而本案中，在商店开具的发票上只注明了商品名称和价格，张女士在索取发票时也未根据法律主动要求商店在发票上明确标注摄像机规格及其他信息，导致其所说的受骗只能是一面之词。我国民事诉讼法第64条明确规定，当事人对于自己的主张有举证的义务，没有确凿的事实和法律依据，对其受骗的说法当然不予支持。 

我国《消费者权益保护法》第9条规定：消费者享有自主选择商品或者服务的权利。消费者有权自主选择提供商品或者服务的经营者，自主选择商品品种或者服务方式，自主决定购买或者不购买任何一种商品、接受或者不接受任何一项服务。消费者在自主选择商品或者服务时，有权进行比较、鉴别和挑选。第10条规定：消费者享有公平交易的权利。消费者在购买商品或者接受服务时，有权获得质量保障、价格合理、计量正确等公平交易条件，有权拒绝经营者的强制交易行为。虽然购物是在旅行社根据与旅游者的约定商店，由于张女士没有证据证明其购物在受欺骗的情况下发生，只是在商店服务人员的推荐下，自己做主决定购买了此款摄像机，她的购买行为完全出于自愿和自主性选择，且未受到强迫，完全属于个人行为。因此，旅行社没有过错，不承担必须为它退货的责任。 

尽管旅行社不承担必须为其退货的义务，但是作为旅行社质检部经理的刘女士在离开旅行社前，答应协助张女士向香港商店退货的要求。该承诺表明，旅行社与旅游者之间由于承诺而为其设立了一项义务，那就是应当帮助旅游者退还摄像机。因为旅行社作为企业法人，其经营行为是由员工及其法定代表人以执行职务的行为来实现的。换言之，旅行社的员工在工作期间的承诺，应当视为是旅行社对旅游者的承诺；何况，刘女士在离开该旅行社前，其身份是该旅行社质监部经理，旅游者完全有理由相信，刘女士是代表旅行社为其解决问题。如前所述，旅行社在本案中尚没有证据证明张女士购物与旅行社过错有关，旅行社并没有义务必然要为张女士退货。一旦作出承诺，双方之间就形成了新的权利义务关系，旅行社有责任按照张女士的要求履行退货义务；否则，其行为应当属于不作为行为；如果由于其不作为行为导致退货过期，还应当承担相应的责任。
11、应该退还全部费用吗 

案情介绍 

王女士到某旅行社参加“承德5日游”，并特别询问是否乘空调车，工作人员答复：肯定是空调车，王女士随即支付了全部费用。第二天，她按要求到火车站集合，导游把火车票分发给每个人。王女士上车后顿感热气逼人，经询问列车员得知，该车次并非空调车，她立即找导游，但未能找到，一气之下，下了火车。 

随后，王女士到旅行社质问，旅行社负责人说“铁路部门临时调换了车次。他们也不知道”。王女士要求退还全部费用，旅行社答复因王女士擅自退团，故不能退还。 

法理评析 

1、如果旅行社购买的是空调车票，并且能够出示铁路部门临时调换车次的证明，表明旅行社已经履行了合同义务。根据《合同法》第五条公平原则，游客也应履行随车旅游的义务，只不过，游客在返程后可以依据《旅行社质量保证金赔偿试行标准》第十二条的规定，因交通部门的原因低于合同约定的等级档次，旅行社应退还旅游者所付交通费与实际费用的差额，并赔偿差额20%的违约金。《合同法》第一百一十九条规定：“当事人一方违约后，对方应当采取适当措施防止损失的扩大；没有采取适当措施致使损失扩大的，不得就扩大的损失要求赔偿”，如果游客未能履行随车旅游的合同义务，旅行社只能退还其部分费用。 

2、如果旅行社在游客报名时承诺的是空调车，而在报名后购买到的是非空调车车票，但未向游客及时说明并再次确认合同，根据《合同法》第一百○七条的规定，游客有权要求旅行社承担继续履行、采取补救措施或赔偿损失等违约责任。游客如果随团旅游，返程后，可以依据《旅行社质量保证金赔偿试行标准》第六条的规定，旅行社安排的旅游活动及服务标准与合同不符造成旅游者损失，旅行社应退还合同金额与实际花费的差额，并赔偿同额违约金；因旅行社首先履行合同与约定不符，而此时游客要求旅行社继续履行提供空调车已不可能，当时又未能找到导游采取补救措施，游客对变更后的合同不予认可，则有中止合同的权利，并有权要求退还全部费用。 

3、如果游客在报名时旅行社已明知所购买到的车票是非空调车车票，为招揽客源而故意隐瞒事实，致使游客作出决定，根据《合同法》第五十四、五十八条之规定，其有权要求旅行社全部退还旅游费用，并可以要求赔偿损失。 

经质监部门查明，本案中，王女士在该旅行社报名时，把是否乘空调车作为合同是否成立的重要条件并明确表明如果不是空调车她将不参加此次旅游，而旅行社已明知所乘的是非空调车，故意隐瞒事实，致使其对旅行社事前所说的信以为真才参加报名，根据上述第三种分析意见及法律依据，质监部门支持王女士要求旅行社全部退还旅游费用，并可以要求赔偿损失的赔偿请求。 

案例启示 

1、旅行社应当严格按照合同约定为旅游者提供服务，并如实、及时告知服务标准； 

2、旅游者作为平等主体的当事人同样应履行合同约定的义务； 

　3、导游人员应尽职尽责为旅游者提供服务与协调工作。

12、游客演员摔伤后 

某旅行社组织了一个以老年人为主的夕阳红旅游专列，为了给老年游客营造出一个快乐的旅游氛围，旅行社组织了一个以游客为主的临时艺术团，凡是有一定艺术基础的游客都可参加，旅行社给予减收一定数量团款的优惠。57岁的刘某看到旅行社的广告后，报名参加了该临时艺术团，在专列出发之前，旅行社搞了一个庆祝仪式，临时艺术团参与了演出。当演出完毕下台时，意外发生了，因旅行社临时搭建的舞台过于简陋，刘某脚踏的木板突然坠落，人当即跌下舞台，致使右脚跟骨折，共花去医疗费720元，旅游行程也被迫取消。 
出院后，刘某将旅行社告上法庭，要求旅行社退还所交团款，并赔偿医疗费等损失共计1.3万元。其中精神损失费5000元，其他损失3000元，并向法院提交了自己住院时的5张医疗票据，共计720元。 

法院判决认定，退还团款以及赔偿医疗费、护理费的诉讼请求，法院予以支持，其要求的精神损失费5000元，因其未构成伤残，未造成严重后果，法院不予支持；其要求赔偿的其他损失3000元，因其未向法院提供相关证据，法院也不予支持，最后判决旅行社退还团款1500元，赔偿医疗费720元，护理费1150元，共计3370元。 

法律解析： 

本案因刘某参加临时艺术团而使其身份具有了双层法律关系，作为游客，依据《消费者权益保护法》第7条“消费者在购买、使用商品和接受服务时享有人身、财产完全不受损害的权利。消费者有权要求经营者提供的商品和服务，符合保障人身、财产安全的要求”的规定，旅行社负有保障游客安全的义务，本案中因旅行社的原因，导致刘某的旅游未能成行，旅行社负有全部责任。 

第二个法律关系是雇佣关系，这是引发人身损害赔偿的关键，刘某看到旅行社组织的专列成立艺术团后报名参加，旅行社减收一定团款就相当于支付了刘某一定的“工资”，刘某是接受旅行社的安排，为其庆祝活动而演出，刘某具体的演出项目和时间也是旅行社指定，双方形成一种雇佣关系，刘某为雇工，旅行社为雇主。 

根据我国《民法通则》的相关法律规定，雇工在进行雇用活动中遭受人身损害时，雇主应承担赔偿责任，雇佣关系对雇主而言，适用的是严格责任，发生了雇员的自身伤害后果，雇主应承担全部赔偿责任。 

由于雇主利用了受雇人的劳动，扩大了其活动范围，拓展了其盈利能力，从而在现实中享有了更大范围的利益，并且雇主一般都较受雇佣人具有较强的经济实力，根据权利与义务相一致的原理，法律规定雇主承担雇佣人在工作中的风险责任，这也是从保护弱势群体、维护社会的稳定与安全角度考虑的。 

案例启示： 

旅游活动关联因素多，涉及到行、游、住等多方面，随着我国逐渐步入老龄化社会，老年人市场受到众多旅行社的追捧，在一些旅行社的精心培育下，夕阳红已经成为他们的主打产品和特色品牌，但老年人作为一个特殊的群体，其性格、心理、健康状况等因素都对旅行社的服务提出了更高的要求，所以一些旅行社在人性化、特色化上不断下工夫，起到了良好的效果。本案中旅行社为了使旅游活动更加丰富多彩，满足老年人喜好热闹的习惯，组织了一个集娱乐与演艺活动为一体的临时艺术团，这本是个很好的创意，可以增加游客的参与性与互动性，解除老年人旅途中的沉闷与乏味，很符合老年人的心理，但在实际操作中必须尽到充分的安全保障责任，使每一位参加活动的游客都无后顾之忧，这也是雇主的一项义务。随着旅游市场竞争的日趋激烈，经营灵活的旅行社不断创造出新的项目和卖点来吸引、挖掘游客，给旅游市场带来亮点，但与此同时各种潜在的风险因素也在增加，旅行社如何做到趋利避害，使安全旅游、快乐旅游贯穿整个旅游活动当中，就成为旅行社不得不面对和思考的问题。
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