第十章 需要与情感
教学目的
通过教学使学生掌握需要的内涵、特征及需要的基本理论，认识情绪与情感的关系，掌握情绪与情感的几种情绪理论。
重点难点

1、情绪情感的关系

2、情绪理论

教学时数
6学时
教学方法

讲授法、讨论法
第一节   需  要

一、需要的内涵及特征

需要是人对生理的和社会的客观需求在头脑中的反映。需要的产生是有机体内部生理上或心理上的某种缺乏或不平衡状态。例如，血液中血糖成分浓度下降会产生饥饿求食的需要。一旦机体内部的某种缺乏或不平衡状态消除了，需要也就得到了满足。这时有机体内部又会产生新的某种缺乏或不平衡状态，产生新的需要。
1、需要具有客观现实性

为了个体和社会的生存与发展，人们必然会才产生种种客观需要。人的需要是在一定的自然或社会条件下产生的，它随着客观条件的变化而变化，客观条件对人的需要有制约作用。

人作为一个社会成员，他的需要具有明显的社会性，与动物的需要有着本质的区别。人的需要主要是由人们的社会生活条件决定的，具有社会性质；人的需要的对象和满足需要的方式，受具体的社会历史条件的制约。

2、需要具有主观差异性

需要是有机体自身或外部生活条件的要求在头脑中的反映。需要的广度依赖于人的自身状况及其生活的物质条件，因此表现出多样性和个别差异。有量的差异也有质的差异。

3、需要具有动力发展性

需要是个体行为动力的重要源泉，人的各种行为或活动，无不是在需要推动下进行的。人的需要是一个不断发展变化的动态结构，人是永远不知足的。从内容上来看需要的发展性，表现在横向发展（需要种类的增多或减少）和纵向发展（需要水平与层次的变化）；从需要实现的手段上看，其发展性表现在实现手段越来越多，水平越来越高。

4、需要具有整体关联性

人的需要结构中的诸要素是相互联系、相互作用的整体。精神需要的存在与发展以物质需要的存在与发展为基础；物质需要的存在与发展又以精神需要的存在与发展为条件。
二、需要的种类

人的需要是多种多样的，涉及到人的社会实践与日常生活的各个方面。按起源可分为自然性需要和社会性需要；按指向的对象分为物质需要和精神需要。

（一）自然性需要和社会性需要

自然需要也称生物学需要，是个体维持生命和延续种族所必须满足的需要。它包括饮食、运动、休息、睡眠、排泄、求偶、嗣后等需要。这类需要的最大特点是它的产生与满足过程带有周期性、重复性，如果长期得不到满足，人就会死亡或不能延续种族。

在自然需要的基础上，人形成了动物所没有的社会性需要，如对劳动、交往、成就、奉献、社会赞许、求知的需要等。如果这类需要得不到满足，虽然不会威胁到机体的生存，但会使个体产生焦虑、痛苦等不愉快的情绪。社会性需要是人所特有的。它受社会生活条件所制约，具有社会历史性。
（二）物质需要与精神需要

物质需要是指人对衣、食、住、行等日常生活物品和劳动工具、生产资料等的需要。这类需要的特点是随着社会的进步和社会生产力的发展不断地丰富扩大。

精神需要是指认知需要、审美需要、交往需要、道德需要和创造需要等。它是人类所特有的需要。在劳动过程中所形成的交往需要是人类最早形成的精神需要。
三、马斯洛的需要层次理论

马斯洛（A.H.Maslow）是人本主义心理学的创始人之一。他于1954年提出需要的层次理论，之后又不断地加以发展，形成了颇有影响的需要理论。
他认为人是一个统一的整体，不能孤立地、不分主次地研究人类的需要。人类的基本需要是按优势出现的先后或力量强弱排列成等级的，即所谓需要层次，其强弱和先后出现的次序是：

（一）生理需要。这是人类最原始、最基本、最优先产生的需要，如对于食物、水分、氧气、性、排泄和休息等的需要。这种需要比较强烈，它往往比其它需要占优势，而成为其它需要的基础。如果生理需要得不到满足，有机体将全力投入到满足需要的行动之中。

（二）安全的需要。它表现为人们要求稳定、安全、受到保护、有秩序、能免除恐惧和焦虑等。如果生理需要相对充分地得到了满足，就会出现安全需要。

（三）归属和爱的需要。也称为社交的需要。一个人要求与其他人建立感情的联系或关系，如结交朋友、追求爱情、参加一个团体并在其中获得某一位置等，就是归属和爱的需要。

（四）尊重的需要。人生活在社会中，渴求个人价值的实现，使自己既受到社会和别人的尊重，自己也能尊重别人。尊重需要包括自尊和他尊。满足自尊的需要会使人相信自己的力量和价值，使他在生活中变得更有能力。相反会使人感到自卑、没用。

（五）自我实现的需要。指要求发挥个人的聪明才智、实现个人的理想抱负。这是最高层次的需要。上述各种需要得到满足后，自我实现的需要就进入活跃期。

人类需要可分为高级需要和低级需要。生理和安全的需要是低级需要，是人和动物所共有的，而自我实现的需要则是人类独有的。在个体发展过程中，较高级需要是在较低级需要基本满足后实现的。
马斯洛认为，需要的层次越低，它的力量越强；只有在低级需要基本满足之后，高级需要才有可能出现。
需要层次理论对管理心理学、行为科学、教育科学等都产生了重要影响。但有其不足：一方面，人的潜能只有在良好条件下才有可能实现；另一方面，良好的社会又要这种人来创造，陷入唯心主义的循环圈。又过分强调三生物学因素在认的发展中的决定作用。
第二节    情绪情感的概述

一、情绪、情感的内涵
“人非草木，孰能无情？”这里的“情”，是指狭义的爱情而言。其实，各种情绪，例如喜悦、愤怒、悲哀、恐惧、苦恼、烦闷、赞叹等等，人人都有过切身的体验。

情绪和情感是客观事物是否符合人的需要与愿望、观点而产生的体验，是人对客观事物与人的需要之间关系的反映，是人对客观事物反映的另一种形式。

    情绪不同于认知。感知、记忆、思维等认知活动是反映事物或事物的属性及其联系和关系。情绪不是反映活动。情绪是人对反映内容的一种特殊的态度，它具有独特的主观体验、外部表现并且总是伴有植物性神经系统的生理反应。

认知是对事物逼真的反映。例如，前面这块黑板，任何正常人都会有相同的逼真的认知，把它看成是黑板而不会把它看是其他东西。情绪则不同，它是一种主观体验。喜、怒、哀、惧等主观感受，不同的人对同样的事物可能是很不同的。  

二、情绪、情感的结构

情绪心理学家认为，情绪和情感的结构由三种成分组成：
（一）主观体验

是个体对不同情绪和情感状态的自我感受。每种情绪都有不同的主观体验，他们构成了情绪和情感的心理内容。首先，情绪与情感的主观体验与外部表现存在着固定关系，如激动时手舞足蹈，惊恐时目瞪口呆。其次，具体的某种情绪与情感的主观体验具有不变性，没有个体、民族差异，能在人际间进行交流和产生情感共鸣的基础。
（二）生理唤醒

一定的情绪情感状态总伴有内脏器官、内分泌腺或神经系统的生理变化，例如表现为血压升高或降低，呼吸加快或变慢，胃肠运动加强或减弱，瞳孔扩大或缩小等由植物性神经系统变化所引起的生理反应。情绪状态时的这些生理反应称为生理唤醒。

（三）外部表现

情绪总是或隐或现地有行为表现的。人的许多情绪体验可能有明显的外部表现，例如，高兴时笑容满面，悲哀时哭丧着脸等等，但有些情绪可能只有内心的感受而无明显的行为表现。特别是由于人通过学习对情绪的表现具有自我控制能力后，许多情绪往往不表现在明显的外部行为上。情绪在行为上的表现称为情绪行为（或表情）。

三、情绪和情感的关系
 情绪与情感是与人的特定主观愿望或需要相联系的，也统称为感情。在当代心理学中，人们分别采用个体情绪和情感来更确切的表达感情的不同方面。

（一）情绪和情感的区别

首先，情绪出现较早，多与人的生理性需要相联系；情感出现较晚，多与人的社会性需要相联系。婴儿一生下来，就有哭、笑等情绪表现，而且多与食物、水、温暖、困倦等生理性需要相关；情感是在幼儿时期，随着心智的成熟和社会认知的发展而产生的社会性需要。因此，情绪是人和动物共有的，但只有人才会有情感。
 其次，情绪具有情境性和暂时性；情感则具有深刻性和稳定性。情绪常随着场合的改变和人、事的转换而变化。所以，有的人情绪表现常会喜怒无常。情感可以说是在多次情绪体验的基础上形成的稳定的态度体验，如对一个人的爱和尊敬，可能是一生不变的。因为如此，情感特征常被作为人的个性和道德品质评价的重要方面。
    最后，情绪具有冲动性和明显的外部表现；情感则比较内隐。人在情绪左右下常常不能自控，高兴时手舞足蹈，郁闷时垂头丧气，愤怒时又暴跳如雷。情感更多的是内心的体验，深沉而且久远，不轻易流露出来。
（二）情绪和情感的联系

一方面，情绪依赖于情感，即情绪的各种不同的变化一般都受制于已形成的情感及其特点；另一方面，情感也依赖于情绪，情绪是情感的外在表现，情感是情绪的本质内容。同一种情感在不同的条件下可以有不同的情绪表现。
情感的发展变化也是通过情绪的变化来实现的，即任何稳定的情感都是在大量的情绪经验的基础上形成的。
第三节    情绪和情感的类别

一、情绪的维度与两极性

（一）情绪维度与两极性概述

情绪的维度是指情绪在其所固有的某些特征上，主要指情绪的动力性，激动性，强度和紧张度等方面，存在着一个可变化的度量。这些特征的变化幅度又具有两极性，每个特征都存在两种对立的状态。
情绪的动力性有增力和减力两极。一般他讲，需要得到满足时产生的肯定情绪是积极的，增力的，可提高人的活动能力；需要得不到满足时产生的否定情绪是消极的，减力的，会降低人的活动能力。
情绪的激动性有激动与平静两极。激动是一种强烈的、外显的情绪状态，如激怒，狂喜，极度恐惧等，它是由一些重要的事件引起的。平静的情绪是指一种平稳安静的情绪状态，它是人们正常生活、学习和工作时的基本情绪状态，也是基本的工作条件。
情绪的强度有强，弱两极，如从愉快到狂喜，从微温到狂怒。在情绪的强弱之间还有各种不同的强度，如在微温到狂怒之间还有愤怒，大怒，暴怒等不同程度的怒。情绪强度的大小决定于情绪事件对于个体意义的大小。
情绪还有紧张和轻松两极。人们情绪的紧张程度决定于面对情境的紧迫性，个体心理的准备状态以及应变能力。如果情境比较复杂，个体心理准备不足，而且应变能力比较差，人们往往容易紧张。如果情境不太紧急，个体心理准备比较充分，人就不会紧张。
（二）情绪的维度理论

对于情绪的维度，人们有各种不同的看法，提出了许多理论。下面介绍几种主要的情绪维度理论：

冯特的情绪三维理论认为，情绪由三个维度组成，它们是：愉快—不愉快；激动—平静；紧张—松驰。各种具体情绪分布在三个维度的两极之间的不同位置上。
施洛伯格认为，情绪的维度有愉快—不愉快、注意—拒绝和激活水平三个维度，三种不同水平的整合即可得到各种情绪，并据此建立了三维模式图。
普拉切克的情绪三维模式把情绪分为相似性、两极性和强度三个维度，任何情绪与其它情绪都有与其在性质上相对应的另一情绪，任何情绪在与其他情绪相类似的程度上都有不同，任何情绪都有强度的不同。伊扎德的四维理论认为情绪有愉快度、紧张度、激动度和确信度四个维度。
二、情绪状态的分类

 情绪状态是指在一定的生活事件影响下，一段时间内各种情绪体验的一般特征表现。根据情绪状态的强度和持续时间可分为心境、激情和应激。
（一）心境
是一种微弱、平静和持久的情绪状态。生活中我们常说“人逢喜事精神爽”，指发生在我们身上的一件喜事让我们很长时间保持着愉快的心情；但有时候一件不如意的事也会让我们很长一段时间忧心忡忡，情绪低落。这些都是心境的表现。
心境具有弥散性和感染性。心境的弥散性是指当人具有了某种心境时，他的言行举止、心理活动都会蒙上一层相应的色彩。一个在单位受到表彰的人，觉得心情愉快，回到家里同家人会谈笑风生，遇到邻居去笑脸相迎，走在路上也会觉得天高气爽；而当他心情郁闷时，在单位、在家里都会情绪低落，无精打采，甚至会“对花落泪，对月伤情”。对同一种事物，“忧者见之而忧，喜者见之而喜”，也是心境弥散性的表现。心境的长期性是指心境产生后要在相当长的时间内主导人的情绪表现。
导致心境产生的原因很多，生活中的顺境和逆境，工作、学习上的成功和失败，人际关系的亲与疏，个人健康的好与坏，自然气候的变化，都可能引起某种心境。但心境并不完全取决于外部因素，还同人的世界观和人生观有联系。一个有高尚的人生追求的人会无视人生的失意和挫折，始终以乐观的心境面对生活。
心境对人们的生活、工作和健康都有很大的影响。心境可以说是一种生活的常态，人们每天总是在一定的心境中学习、工作和交往，积极良好的心境可以提高学习和工作的绩效，帮助人们克服困难，保持身心健康；消极不良的心境则会使人意志消沉，无法正常工作和交往，甚至导致一些身心疾病。
（二）激情

激情是一种爆发强烈而持续时间短暂的情绪状态。人们在生活中的狂喜、狂怒、深重的悲痛和异常的恐惧等都是激情的表现。和心境相比，激情在强度上更大，但维持的时间一般较短暂。
激情具有爆发性和冲动性，同时伴随有明显的生理变化和行为表现。当激情到来的时候，大量心理能量在短时间内积聚而出，如疾风骤雨，使得当事人失去了对自己行为的控制力。《儒林外史》中的范进听到自己金榜题名，狂喜之下，竟然意识混乱，疯疯癫癫；有些人在暴怒之下，双目圆睁，甚至拳脚相加。但这些激情在宣泄之后，人又会很快平息下来，甚至出现精力衰竭的状态。
激情常由生活事件所引起，那些对个体有特殊意义的事件会导致激情，如考上大学，找到满意的工作等；出乎意料之外的突发事件会引起激情，如多年失去音信的亲人突然回归，常会欣喜若狂。另外，违背个体意愿的事件也会引起激情，中国古书中记载，春秋战国时期的伍子胥过昭关，因担心被抓回楚国，父仇不能报，一夜之间竟然愁白了头。可见，不同的生活事件会引起不同的激情。
激情对人的影响有积极和消极两个方面。一方面，激情可以激发内在的心理能量，成为行为的巨大动力，提高工作效率并有所创造。如战士在战场上冲锋陷阵，一往无前；运动员在报效祖国的激情感染下，敢于拼搏，勇夺金牌。但另一方面，激情也有很大的破坏性和危害性。激情中的人认识范围狭窄，有时任性而为，不计后果，对人对己都造成损失。一些青少年犯罪，就是在激情的控制下，一时冲动，酿成大错。所以，在生活中应该适当地控制激情。
在激情发生的时候，人很难用意志加以控制。但是，人却可以预先防止激情的发生，在激情爆发之前，有意识地控制自己或通过转移注意等方法（如在盛怒爆发前默默数数，张开嘴，把舌头在嘴里转它几十圈，强迫自己做一些同激情动作相反的动作等）能控制激情的爆发或减弱它的强度。控制消极激情最根本的办法是加强思想修养，培养文明的道德行为习惯。

（三）应激

应激是指人对某种意外的环境刺激所做出的适应性反应。例如在日常生活中突然遇到火灾、地震，飞行员在执行任务中突然遇到恶劣天气，旅途中突然遭到歹徒的抢劫等，无论天灾还是人祸，这些突发事件常常使人们心理上高度警醒和紧张，并产生相应的反应，这都是应激的表现。
应激状态下常常伴随明显的生理变化，如肌肉紧张度、血压、心率和呼吸以及腺体活动都会出现明显的变化。这是因为个体在意外刺激作用下必须调动体内全部的能量以应付紧急事件和重大变故。应激的外部表现有两种：积极的应激反应表现为沉着冷静、急中生智，全力以赴地去排除危险，克服困难；消极的应激反应表现为惊慌无措、一筹莫展，或者发动错误的行为，加剧了事态的严重性。这两种截然不同的行为表现，既同个人的能力和素质有关，也同平时的训练和经验积累有关。如果接受过防火演习和救生训练，遇到类似的突发事故，也能正确及时地逃生和救人。
三、情感的分类

情感是同人的社会性需要相联系的态度体验，是人类特有的心理现象之一。人的社会性情感主要有道德感、理智感和美感。
道德感是根据一定的道德标准去评价自己或他人的思想和言行时产生的情感体验。不同时代、不同民族、不同阶级有不同的道德标准。在我们社会主义国家，爱祖国、爱人民是每个公民的基本道德准则。    
理智感是在智力活动中，认识和评价事物时所产生的情感体验。例如，人们在探索未知事物时表现出的兴趣、好奇心和求知欲，问题得以解决并有新的发现时的喜悦感和幸福感。    
美感是根据一定的审美标准来评价事物时所产生的情感体验。在客观世界中，凡是符合我们的审美标准的事物都能引起美的体验。一方面，美感可以由客观景物引起，如桂林山水的秀丽、内蒙古草原的苍茫、故宫的绚丽辉煌、长城的蜿蜒壮美，可以使人体验到大自然的美和人的创造之美；另一方面，人的容貌举止和道德修养也常能引发美感，甚至一个人身上善良、纯朴的性格，率直、坚强的品性，比身材和外貌更能体现人性之美。人在感受美的时候通常会产生一种愉快的体验，而且表现出对美的客体的强烈的倾向性。反之，人们对丑的事物则产生出强烈的反感。

美感与道德感一样，受社会生活条件的限制。不同的文化背景下，不同民族、不同阶层的人们对美的评价标准不尽相同，对美的体验也不同。
四、情绪和情感的功能
（一）适应功能

情绪情感是有机体适应生存和发展的一种重要方式，如动物遇到危险时产生怕的呼救，婴儿期的各种情绪反应。

（二）动机功能

人的情绪、情感是心理活动的基本动力系统，它对需要动机具有放大的功能。
（三）信号功能

情绪和情感在人际间具有传递信息，沟通思想的功能。因为情绪的外部表现是表情，表情具有信号传递作用，属于非言语性交际。在日常生活中，55%的信息是靠非言语表情传递的，表情是比言语产生更早的心理现象，在婴儿不会说话之前，主要是靠表情来与他人交流的。
（四）调节功能
是指情感对一个人的认知操作活动具有组织或瓦解的效能，对认知操作活动具有积极与消极作用。一般说，正情绪有助于促进认知操作活动，负性情绪会抑制或干扰认知操作活动。
五、情绪的外部表现——表情
在情绪情感发生时，总是伴随着某种外部表现。这些与情绪、情感有关的行为表现，叫表情。表情是情绪所特有的外显行为。在高等动物的种属内或种属间，表情起着通讯的作用，如求偶、顺从行为的信号以及警告、求救和威胁的信号等。在人类，情绪表现是研究情绪的一个重要方面。

（一）面部表情

指通过眼部肌肉、颜面肌肉和口部肌肉的变化来表现各种情绪状态。人的面部肌肉估计有80块，可以做出7000多种不同的表情，准确地传达出各种不同的内心情感体验。

人的眼睛是最善于传情的，不同的眼神可以表达人的各种不同的情绪和情感。如高兴和兴奋“眉开眼笑”，气愤时“怒目而视”，恐惧时“目瞪口呆”，悲伤时“两眼无光”，惊奇时“双目凝视”等等。眼睛不仅能传达感情，而且可以交流思想。人们之间有许多事情只能意会，不能或不便言传，在这种情况下，通过观察他人的眼神可以了解他的内心思想和愿望，推知它们的态度。赞成、接受；喜欢、不喜欢；接受、拒绝。艺术家在描写人物特征时，重视通过描述眼神来表现人的内心情绪和情感。
眉毛的变化表现表情的动作很多，汉语对其描述时常用的词汇有：柳眉倒竖（发怒）、横眉冷堆（敌意）、挤眉弄眼（戏谑）、低眉顺眼（顺从）、扬眉吐气（常怀）、喜上眉梢（预约）、眉飞色舞（兴奋）等。
嘴部的表情主要体验在口形的变化上。伤心时嘴角下撇；欢快时嘴角提升；憎恨时“咬牙切齿”，紧张时“张口结舌”，忍耐时咬着嘴唇等。
鼻子的表情动作较少，但含义明确。厌恶时耸起鼻子，轻蔑时嗤之以鼻，愤怒时鼻孔张大，紧张时鼻腔收缩等。

艾克曼的实验证明，人脸的不同部位具有不同的表情作用。如眼睛对表达忧伤最重要，口部对表达快乐与厌恶最重要，而前额能提供惊奇的信号，眼睛、嘴和前额对表达愤怒情绪都很重要。林传鼎的研究：口部肌肉对表达西喜悦、怨恨等少数情绪比眼部肌肉重要；而眼部肌肉对忧愁、惊骇等比口部肌肉重要。
面部表情识别的难易程度：最容易辨认的是快乐、痛苦；较难辨认的是恐惧、悲哀；最难辨认的是怀疑、怜悯。

识别他人情绪的能力对于种族的生存具有重要的意义。识别某些情绪比识别其他一些情绪重要，如知道生气比知道某人愉快更有意义。

（二）体态表情

分为身体表情和手势表情。人在不同的情绪状态下，身体姿势会发生不同的变化，如高兴时捧腹大笑，紧锁双肩（恐惧）、坐立不安（紧张）等等。举手投足、两手叉腰等身体姿势都可表达人的某种情绪。
手势通常和言语一起使用，表达赞成还是反对、接纳还是拒绝、喜欢还是厌恶等态度和思想。手势也可单独用来表达思想、情感，在无法用言语沟通的情况下，单凭手势可以表达开始或停止、前进或后退，同意或反对等思想感情。振臂高呼（激愤）、手舞足蹈（高兴）、双手一摊（无可奈何）。心理学研究表明，手势是通过学习得来的，不仅具有个别差异，而且存在民族或团体的差异。

（三）言语表情

情绪发生时言语的音调、节奏、速度等方面的表情。如喜悦时语调高昂、语速较快，言语节奏感明显；悲伤时语调低沉、语速缓慢、言语简短、语音高低差别很小、无节奏感；愤怒时声音高尖且有颤抖，有时言语沙哑。恐惧时，其声凄厉，或急促而颤抖。
（一）情绪表现

情绪表现也称表情，是指情绪在有机体身上的外显行为。它包括情绪在面部、言语和身体姿态上的表现，称为面部表情、言语表情和身段表情。

1、情绪表现的先天遗传性

情绪表现具有先天遗传模式。世界上所有的儿童当受伤或悲哀时都哭泣，快乐时都发笑。

    达尔文（Darwin，1872）在他的《人和动物的表情》—书中认为，人类的情绪表达是从其他动物的类似表达进化而来的。他比较了世界上各种隔离文化中人们的表情，来论证自己的论点。他的推理逻辑是，如果全世界的人，不论相互多么隔离，都表现出相同情绪的面部表情，那么这种表情一定是遗传的，而不是习得的。

有些面部表情似乎全世界都是一样的，代表着相同的意义而和个人生长的文化无关。在一项研究（Ekman ＆ Friesen，1975）中，把代表快乐、愤怒、厌恶、恐惧和惊奇的面部表情的照片给五种不同文化的人（美国、巴西、智利、阿根廷和日本）观看，结果表明，他们很容易指出每种表情所代表的情绪（黄517页）。甚至与世隔绝的前文化部族人，与西方文化毫无接触，也能正确地判断面部表情。孟昭兰（1985，1986，1987）的研究也表明，成人基本情绪的面部表情在很大程度上保持了自儿童时期以来的原始模式，人们的面部表情具有一致性和继承性。

2、情绪表现的社会制约性

基本情绪的表现具有先天遗传性，但它们的具体表露却受社会文化因素的制约，特别是复杂情绪的表露更是如此。

由于我们的情绪表现能被别人识别，而情绪表现又具有一定的社会价值。因此，在什么情况下表示何种情绪是人们后天学会的。有时我们力图掩盖自己的真正情绪，有时甚至故意表现和内心情绪不一致的表情，有时则力图夸大或修饰我们的表情。这些现象称为情绪“表露规则”。

情绪表现明显地受文化因素的影响。例如，西欧和美国人以亲吻表示亲切，日本人以微笑表示抱歉，一些讲英语国家的人常向上伸出食指和中指做出一个V字形表示战斗和胜利的决心（来源于Victory的第一个字母）。

埃克曼等人（1972）让美国和日本的大学生观看一部悲伤的影片，单独看或与一位来访者（被告知是一位科学家）一起看。在看到电影最悲伤的情节时隐蔽地摄下被试的表情。结果表明，单独看时，日、美大学生的表情没有差别；但与他人一起看时，日本学生较少表露不良情绪，往往以礼貌的微笑掩盖真实情绪。这是因为日本文化不鼓励人公开表露自己的情绪之故。

人们想掩盖强烈的情绪体验往往是难以完全做到的。埃克曼和弗里森让被试观看一部一位女生截肢的不愉快影片。接着研究者要求一部分被试在交谈时假装看了一部愉快的影片，同时录制被试交谈时的表情（面部或身体）。然后，要求另外的人判断录像中的人哪些是诚实的，哪些是欺骗的。结果是，观察身体姿势比观察面部表情更能判断出谁是欺骗的谁是诚实的。这可能是人们在日常生活中更多地注意和学习面部表情的控制，而对脚和腿的运动控制很少注意之故。
（二）情绪识别

当我们与他人相互交往的时候，不管是不是面对面，我们都正在不断地表达着情绪；同时也正在观察并解释对方做出的表情。在人际交往过程中，人是借助于哪些线索来识别他人情绪的呢？

情绪识别实际上并不是针对表情本身的，而是针对着它背后的意义。例如，皱眉可能是一种情绪表现，我们见到这种面部表情就试图解释潜在于它背后的情绪。尖锐、短促、声音嘶哑可能是一种情绪表现，我们听到这种语音表情就试图解释潜在于它背后的情绪。捶胸顿足可能是一种情绪表现，我们见到这种动作表情就试图解释潜在于它背后的情绪。对于这个复杂的问题，心理学家曾做过许多研究。

在文艺作品中人们往往可以看到，“眉目传情”，“双眼含情脉脉”、“眼睛是心灵的窗户”等描述，以致给人产生一种印象，似乎眼睛是面部最能传达情感的部位。实际上并非如此。你不妨做一个实验；用一张硬纸挡住你的面部只露出两只眼睛，然后让别人来识别你所做出的各种情绪表情，结果肯定是他人无法识别。如果你把面部露出的部分逐渐增多，那么，他人就越容易判断你所表现出来的表情。可见，从面部识别情绪的主要线索并不在“眉目之间”。情绪识别是借助于许多线索，特别是借助面部那些活动性更大的肌肉群的运动而实现的。

面部表情识别的研究常分两个步骤：第一步是面部表情刺激物的制作或选择，这可以用专门拍摄的照片（录像）或图式来描画，也可以用完全装扮出的活生生的表情或自发的表情等。第二步是对表情进行识别评定，也可以用多种方法，如自由评定法即让被试自由地对表情给出情绪词汇；或限制评定法，即向被试提供各种情绪词汇或情绪情境，要求被试只能根据所提供的情绪词汇或情绪情境进行分类或匹配等；或参照自由评定法，即向被试提供参考线索（如情境、人格特征等），让其说出表情所表达情绪的词汇，等等。

情绪识别是一种复杂的认知过程，包含观察、分析、判断、推理等等。情绪识别的准确度受多种因素的影响。一般说来，快乐和愤怒最容易识别，而对恐惧、哀痛、厌恶等的识别较困难。从情绪行为的前后关系中识别情绪，准确度高；而孤立地识别情绪，准确度低情绪识别易受暗示的影响。儿童对情绪的识别，准确度不及成人，随年龄增长，准确度提高，似乎在12至14岁左右有一个急剧发展变化时期（彭聃龄等，1985；王垒、孟昭兰，1986；黄希庭、张庆林，1986）。

面部表情的识别如果能和身段表情结合起来，那就更有利于准确地判断情绪状态。识别身段表情，其中双手的表情占着很重要的地位。识别双手表达情绪的准确度可以达到和识别面部表情一样的水平。在日常生活中，即使我们看不清一个人的面孔，但只要能看清他的身体动作也能了解其情绪状态。流行于欧洲一些国家的哑剧，演员的面部或涂上白粉或戴上面具不可能较多地运用面部表情，但人们根据姿势动作仍能理解演员所表达的情绪。所有的舞蹈语词，严格来说都是身段表情动作。我们对舞蹈的欣赏，实际上就是根据身段表情来理解剧中人物的喜怒哀乐的。

言语表情的重要性也不可低估。同样一句话，由于说话者口气腔调的不同，往往可以使人就说话人的情绪做出相当准确的识别，而听话人的感受也因之而有很大差异。歌唱家、演说家主要就是靠他们的声音来打动听众的。

正常成年人的情绪表现是可以随意调节的，可以加强它，也可以抑制它（尽管真实的情绪也会泄露出来）。情绪可以在没有表情的情况下生产，表情也可以在没有情绪体验的情况下出现。例如，并不喜爱可以满脸堆笑。真正气忿又可以装出心平气和。同样一种表情，可能具有不同的意义。因此，要准确地识别一个人的情绪单凭表情是不充分的，必须结合其他指标（如当时的情境，这个人的个性特征等）综合地进行比较才能达到。

在人际交往过程中，情绪不但可以被识别，而且是可以相通的。人们彼此间情感的相通，即情感上的相互作用和相互影响，称为感情移入或移情。当我们知觉到别人有某种情感体验时，可以分享他的情感。这种分享并不意味着是同情，也不仅意味着对它的认识，而是指对别人的情感产生情绪性反应。
第四节    情绪理论与情绪调节

一、情绪的理论

在心理学上，由于情绪问题的复杂性以及研究者的观点和方法上的不同，现代心理学家对情绪的解释是多种多样的。
（一）詹姆士——兰格的情绪理论

美国心理学家詹姆斯和丹麦生理学家兰格分别于1884年和1885年提出了观点相同的情绪理论，后人称为詹姆斯－兰格情绪理论。
该理论认为，情绪是对身体变化的知觉，即当外界刺激引起身体上的变化时，我们对这些变化的知觉便是情绪。照他的说法，人并不是因为愁了才哭、生气了才打、怕了才发抖，而是相反，人是因为哭了才愁、因为动手打了才生气、因为发抖才害怕。此理论的核心内容是：由环境激起的内脏活动实际上导致了我们所认为的情绪。兰格强调血液系统的变化和情绪发生的关系 这种理论虽然片面，但它强调了情绪和植物性神经系统活动的关系，引起了人们对情绪机制研究的广泛兴趣。
（二）坎农——巴德的丘脑情绪理论

美国心理学家坎农认为，情绪的产生是大脑皮质解除丘脑抑制的功能，同时把信息输送到大脑及机体的其他部分。输送到大脑皮质的信息产生情绪体验；输送到内脏和骨骼肌的信息激活生理反应。身体变化和情绪体验是同时发生的，而情绪感觉是由大脑皮质和植物性神经系统共同激起的结果。

（三）沙赫特的激活归因情绪理论

美国心理学家沙赫特提出，任何一种情绪的产生，有两个因素必不可少。第一，个体必须体验到高度的生理唤醒；第二，个体必须对生理状态的变化进行认知性的唤醒。他通过精心设计的实验，证明了人对生理反应的认知和了解决定了最后的情绪体验。情绪状态是由认知过程（期望）、生理状态和环境因素在大脑皮层中整合的结果。环境中的刺激因素，通过感受器向大脑皮层输入外界信息；生理因素通过内部器官、骨骼肌的活动，向大脑输入生理状态变化的信息；认知过程是对过去经验的回忆和对当前情境的评估，来自这三个方面信息经过大脑皮层的整合作用，才产生了某种情绪体验。
（四）阿诺德的认知评价情绪理论

阿诺德强调认知评价在情绪中的作用，认为情绪是一种朝向评价为好的东西或离开评价为坏的东西的感受。其中，记忆是评价的基础，想象是评价的重要环节。每种情绪均包括生理的、行为的赫认知的三种成分。他们在每种特定的情绪中各自起着不同的作用，而又相互作用、互为因果。这些成分不同的组合便构成各种具体情绪模式的特定标志。 

（五）伊扎德的动机－分化理论
该理论是以情绪为核心，以人格结构为基础，论述情绪的性质与功能。汤姆金斯直接把情绪看作是动机。他认为内驱力的信号需要通过一种放大的媒介才能激发有机体去行动，而情绪正是起着这种放大作用的心理过程。不仅如此，情绪本身可以离开内驱力的信号而起到动机的作用。
二、情绪的调节

（一）情绪调节的内涵

是个体通过适当的策略与机制来控制、管理和改变自己或他人情绪的过程，目的是使情绪在生理活动、主观体验、表情行为等方面发生一定的变化。

（二）情绪调节的分类

1、根据情绪调节的内容不同

具体情绪调节：包括所有正性和负性的具体情绪。人们容易想到负性情绪的调节，其实正性情绪在某些情况下也需要调节。

唤醒水平的调节：一般调节过高的唤醒水平和强烈的情感体验。高唤醒对认知操作具有瓦解和破坏作用，如狂怒会使人失去理智，出现越轨行为。成功的情绪调节就是使之处在适度的水平。
情绪成分的调节：范围广泛，主要指调节情绪的生理反应、主观体验和表情行为。情绪调节的机制是一种自动化的机制，不需要个体的努力和有意识地进行操作。

2、从情绪调节过程的来源来分

内部调节：主要指个体的生理、心理和行为等方面的调节

外部条件：主要包括社会的、文化的、人际的环境以及自然环境等方面的调节。

3、根据情绪调节的侧重点来分

原因调节：针对引起某种情绪的原因来进行调节

反应调节：通过对情绪反应的增加、延长或缩短等策略来调节情绪，一般凡是在情绪激活或诱发之后。
4、根据情绪的不同特点

修正调节：对负性情绪进行的调节和修正

维持调节：人们主动地维持有益身心发展的正情绪

增强调节：积极干预某种情绪状态，使其调整到积极的情绪状态。

（三）情绪调节与身心健康

在情绪调节时，应遵循以下策略：

1、紧张释放策略

2、兴趣保持策略

3、自我定位策略

4、人际沟通策略
思考题

1．名词解释：

情绪、激情、心境、应激、道德感、美感、理智感
    2．如何区别情绪和情感这二个概念？

    3．情绪识别受哪些因素的影响？

    4.激情、心境和应激等情绪状态受哪些因素的影响？

    5.评述情绪的几种主要理论。
