
幼儿个性鉴定报告
06学前教育  杨婕
幼儿个人档案

姓名：***   

性别：女

出生年月：2001年11月29日

就读地点：安徽师范大学附属幼儿园中蒙（6）班

班主任：***
教师：***
保育员：***
观察时间：2007年3月14日-2007年6月20日
一、幼儿一般情况

1.健康状况

***的健康状况整体上良好。在我观察的几个月期间她先后生病四次，其中感冒三次，眼睛细菌感染一次。据查妈妈讲，虽然***总是小病不断，但是从来都没有生过大病，只是体质较弱。

***比同龄的孩子都要瘦小，看起来格外柔弱，极易让人产生保护欲望。

2．一般情况

***从出生开始都是由父母抚养，后直接进入安师大附属幼儿园。现参加了分享阅读、舞蹈、绘画等兴趣班。

3.家庭成员基本情况
	家庭成员
	爸爸
	妈妈

	年龄
	40
	40

	职业
	驾驶员
	职员


二、幼儿心理特征

（一）感知觉发展方面

同思维相比较，***这个年龄段的孩子认知活动仍以感知为主。他们借助形状、颜色、声音认识世界。同时思维也一定程度上受感知左右。

1.视觉

（1）颜色知觉：在三个月的观察中，先后亲历过他们五节美术课。通过观察发现***的颜色知觉发展得相当好。不仅能够注意到色调，而且还能够注意到颜色的饱和度和明度，能区分绝大部分的混合色，可以按照颜色名称正确选择颜色。在抛开一些非常见的混合色的基础上，***也可以按照颜色自己主动并正确地说出颜色名称。

（2）视觉敏度：在“找不同”游戏中，***能够分辨出基本的不同点，对于一些较难的不同点需要在他人的协助下才能顺利地找到。

能够区分出下图上下两排圆的数量一样多。

***视力正常，没有弱视，近视等眼疾。

2、动觉
大肌肉发展很好，小肌肉发展一般。
通过3月28日的广播操训练和4月4日的广播操比赛中***的表现不难看出她的大肌肉已得到相当的发展，动作的规范性和动作的协调能力都相当好。
在4月18日的手工课——制作小蜜蜂中，***的圆和线都不能剪得很圆或很直，总是会有多余或缺少的部分。胶水的抓、拿、涂都进行得很好，剪刀使用的一般。双手协调能力很好，在美术课时间不够的情况下可以双手同时涂色。

3、空间知觉与形状、大小知觉
方位知觉发展较好：能够分辨出上下方位，前后方位，左右方位。在实际生活的基础上能够分辨出东和西，但是对南北方位以及东南、西北等方位不能准确的分辨。
形状知觉发展水平高：能够分辨出圆形、正方形、半圆形、长方形、三角形、梯形，对菱形的掌握不够。
大小知觉发展水平高：在4月11日的手工课上我指着老师发给他们的拼接玩具问她哪两个玩具是大小形状完全相同的。***在观察几秒之后，指出两个等长的塑料棒。这说明她对大小知觉的判断可以不依靠触觉而独立进行。
（二）记忆的发展

1、短时记忆的发展水平一般：

用数字跟读法测试她的短时记忆水平。经测试能准确复述出前六位数以及七位数字中的前两组数字。第三组数字中的2576531，复述成2756531。不能完整复述八位数的任一组。

在学习十二生肖歌时（见下面），***只听了三遍就能完整的背诵下来。

十二生肖歌

一个人有一个，每家都有好几个。
数起来十二个，小朋友猜猜是什么。
小老鼠排第一，个头不大真神气；
老牛第二虎第三；兔子第四跑得欢；
龙第五蛇第六，马是老七不落后；
羊第八猴第九，十是公鸡跟着走；
狗排十一汪汪叫，老猪最后来报到。
猜一猜，想一想，十二属相不一样，
到底你属哪一个，爸爸妈妈对你讲。
2、无意识记水平较有意识记水平高

在对***识记水平测试时，首先，我无意说了一句“星期天我在沃尔玛买了牛奶、饼干、方便面、香肠、糖和洗衣粉等东西。”然后我问她我刚刚说我买了什么东西，她可以准确复述出牛奶、饼干、糖和洗衣粉四样物品。其次，我提醒她注意记住我接下来的话中提到的东西都是什么。然后我说了“可我回来后发现我忘记买肥皂、卫生纸、茶叶、洗发水、饭盒和勺子。”并要求她说出我提到了哪些东西。她复述出肥皂、卫生纸和勺子三样物品。较上一次测验少了一样物品。
（三）思维的发展水平高

1、思维发展到具体运算思维阶段
通过测试发现***已能发现规律与差别并做出了相应的正确判断。但对概念的守恒理解能力还有待加强。
2、对概念掌握较好
我问她：“什么是人？”她回答说：“住在城市里的和住在农村里的都是人。”我问她：“什么是诚实？”她回答说：“不说谎话就是诚实。”我问她：“什么是团结？”她回答说：“大家一起玩就是团结。”可以看出，***已能基本抓住概念的核心信息进行概括与总结。

3、类比水平高，已不完全依赖于实际生活
工具与功能关系：我问她：“筷子用来吃饭，什么用来写字？”她回答说：“笔用来写字。”

部分与整体关系：我问她：“水滴与大海是一组，那耳朵与什么是一组？”她拍拍自己的头，大声地说是头。

对立关系：我问她：“长对应短，那么圆对应什么？”她回答说：“圆对应着方。”

（四）注意的发展

1、注意与兴趣有很大关系，注意水平较低
对***来讲，对一个事物的注意力与这个事物的物理特性及其对自己的需要成正比。她对自己不感兴趣的事物注意力分散，坚持性差，有厌烦的表现。相反，如果是自己比较感兴趣的事物，则表现出注意力的高度集中，坚持性长久，大脑处于兴奋状态。
在观察期间都经常会看到***上课分神的情况，尤其是5月23日的美术课，她总是东张西望，跟这个玩玩跟那个闹闹，腿总是乱踢乱动。这使得她几乎每次都是倒数几名画完图画的小朋友。而在最近的几次英语课上，***都能聚精会神看着大屏幕上的讲解，丝毫不被周围的环境所影响。

2、无意注意多于有意注意，有意注意得到发展
从我们五个第一次进入中蒙6班的那天起，每次只要我们一到来，她的眼睛便会自然地转移到我们身上来。与此同时，她还能观察到我们几个人谁与谁穿一样的鞋子一样的上衣，甚至连谁换了发型，没戴眼镜都能观察得到。

（五）想象的发展水平高

在第一次观察***的那堂美术课上就已能看出她在绘画方面很有天赋，想象力十分丰富。整个班级只有她一个人在小燕子身上画了繁复的花朵与纹路，并且没有拘泥于老师的线条模式，添加了自己的特色，得到了老师的表扬。同时，***的画还被选中参加全国幼儿绘画比赛。
想象受到性别与实际生活的影响。我问她：“纸能做什么？”她回答到：“能做船，白雪公主，房子，戒指，桌子。”而范文杰（男）则回答的是剑，飞机，坦克，枪。

（六）气质与性格

1、气质属于粘液质与多血质混合型，但偏于多血质
从第一次的见面中就可以看出***是个羞涩的姑娘，有些怕生，属于慢热型的人。开始时她总是对我处在戒备状态，边画画边看我在做什么。后来熟络起来之后便与你疯闹着，也不会注意使用敬语，俨然把你当“自己人”看待。

***做事很慢，无论是吃饭还是做课堂作业都是最后几个完成，在家长还没来接的时候可自己坐在一旁安静的看书。

2、性格偏于外向，热情开朗
（七）社会性

通过“同伴现场提名”，可以得出***的交往类型属于受欢迎型，偏向于一般型。

三、个性形成的原因及分析

由于***自小就与父母生活在一起，并且其父母基本属于晚来得子，所以对***多少也有些宠溺，这一点尤以妈妈为重。但由于爸爸的培养理念是引导其健康成长而不是奉守古人的“棍棒底下出孝子”的教育理念。所以，***并没有一般独生子女那样娇纵。爸爸同时还强调孩子的成绩可以不好，但不能在人格与道德品质方面出现问题。所以在爸爸的教育下，***才得以像今天这样乖巧讨人喜欢并且各方面表现优秀。

***的父母对其的教养方式属于权威型，他们从不过分约束孩子的行为，尊重孩子，会适时给予她肯定、鼓励与赞扬，在必须时给予批评与劝阻，这使得***在情感与意志方面都得到了良好的发展。这也是促成***乐于与其他人接触的一个重要原因。
由于妈妈和爸爸工作繁忙，所以不能保证有很充足的时间陪着***，这间接使得她相应的胆小，害怕一个人独处，同时在与同伴交往时总是希望有更长久的陪伴。
四、教育建议
1、对幼儿园和教师
学前期的主要活动是游戏，儿童的思维、想象都在游戏中得到发展。学校应当在课程安排方面注意到游戏这一环节的设置。同时，在教学设施方面也应多准备一些适宜儿童智力开发和培养想象、思维的教具，使教与学更贴近儿童的实际发展需要。
在教学过程中，教师应当丰富幼儿的感性材料，鼓励其大胆想象。成人及时的语言提醒对于幼儿有意想象的发展起着至关重要的作用。

教师还应当注意教师语言与着装，学前期的儿童以模仿为主且是性格养成的重要阶段，教师的一言一行都有可能成为学前儿童的模仿对象，所以良好的教师形象有利于儿童的身心发展。
2、对家长
在此我想着重指出幼儿期所形成的只是个性的最初雏形，其可塑造性是相当的大。希望***爸爸妈妈可以一如既往地引导其健康的成长，同时也希望妈妈能多抽时间陪陪她，并注重自己的言行举止，因为您更是她模仿学习的对象。
希望在今后的日子中，您一家三口能幸福快乐，健康平安。
3、给我亲爱的BB
我的孩子，你一定不会知道此时此刻我是以怎样的情绪状态在写这些文字给你。我的眼里突然涌出泪水，我的姑娘，在分别的这一刻我是多么的不舍。亲爱的小孩子，你是那么美丽。好孩子，你一定要健康快乐地长大！

乖BB，你太瘦小了，要多吃东西呢，你妈妈说你不爱吃饭，这可不对，这样那些病毒小子们该跑到你的身体里盖城堡了。你不是最讨厌去医院吊水嘛。所以，以后要多多喝水，多多吃饭哦。这样才是个健康漂亮的小公主！
亲爱的BB，我是那么的喜爱着你，看着你就会想起我的小时候，想起那些单纯美好的小幸福。请你好好地记着你的每一次快乐与感动，伤痛与泪水，它们都将是你人生的宝贵财富。

BB，你是我带的第一个孩子，也许也会是最后一个。亲爱的姑娘，我终是不会忘记你，不会忘记你带给我的这些喜悦与忧愁。那么，小姑娘，你会忘记我吗？

呵呵，要记得幸福快乐，爱你的父母和世上的一切美好。

祝福你，我的宝贝！
一些感想
这学期的观察结束了，最后一次面对这些小孩子的时候，泪水突然不能自制。一个小孩子是可爱的，一群小孩子就把可爱降低了很多。可是，我还是那么喜爱他们。当我们就要离开的时候，汪浩源小朋友跑到我旁边，对我说：“米老鼠老师再见。”是呢，再见。可是，我们什么时候才能再见面？可不可以永不说再见？
通过这学期的观察也让我对幼师这个职业有了更加深刻的了解。知道了做幼儿教师的艰难和重要。我想，这个社会真的需要大量的有专业素质和良好的思想品质的老师来教育这些小孩子，带领他们勇敢坚强地面对这个并不到处都是美好的世界，让它们都能身心健康地成长。
最后，感谢吴老师带给我们这个机会去了解现实，也感谢中蒙6班的老师和保育员，谢谢你们对我的帮助，让我感到了温暖与快乐。

最后的最后，祝福普天之下的小孩子们都能健康快乐地成长，祝福每一个家庭都和睦幸福与温馨，祝福每一位教师都能培育出最美好的花朵，愿你们的世界因此芬芳馥郁。
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