
安徽师范大学研究生公共课教育心理学试卷（A）
2007—2008学年度第二学期
《教育心理学》参考答案及评分标准

一、填空题（每小题2分，共10分）

1. 先快后慢，先多后少；

2. 算法式，启发式；

3. 智力，人格；

4. 50%，16.1%。

5. 注意；复述（返回箭头）。

二、是非选择题（正确选A，错误选

B，每小题1分，共5分）

1. A(√)；

2. B(╳)；

3. A(√)；

4. A(√)；

5. B(╳)。

三、单项选择题（每小题2分，共10分）

1. A；

2. C；

3. C；

4. D；

5. D。

四、多项选择题（每小题3分，共15分）

1. AB；

2. ABCD；

3. ABCDE；

4. BCDE；

5. ABDE。

五、概念题（每小题5分，共10分）

1. 命题网络表征

命题：这个术语来自逻辑学，指表达判断的语言形式，由系词把主语和宾语联系而成（1分）；

命题在认知心理学中的含义：命题是指词语表达的意义的最小单位             （1分）；

命题表征：指信息在心理活动中以命题的方式表现和记载（1分）；

如果两个或两个以上的命题中含有共同成分，那么，这些命题可以联系起来，组成命题网络，共同表征较为复杂的事物，这就是命题网络表征（2分）。

                                                                      共计:5分

 2.产生式系统理论

（1） 产生式

    现代认知心理学家通过计算机模拟，提出了产生式理论。认为程序性知识以产生式储存。

                                                                        （1分）

    计算机之所以具有智能，能完成各种运算和解决问题，是由于它储存了一系列以“如果——那么——”形式表示的规则，这种规则称为产生式。（2分）产生式由条件和行动两部分组成。产生式的基本原则是“如果条件为x那么实施行动y”，（1分）许多产生式可组成产生式系统。通常解决一个复杂的问题或作业需要许多产生式，这些产生式构成了产生式系统。（1分）

  六、简答题（每小题8分，共24分）
1．什么是自然实验法？请概述教育心理学自然实验法的基本组织形式。

自然实验法是指在教育实际中按照研究目的控制某些条件，以引起某种心理活动而进行研究的方法。                                                            （2分）

其基本的组织形式如下：

（1）单组实验形式：指同一组被试先后两次接受不同实验因素的影响，在实验过程中，保持其他条件的恒定，然后对实验因素产生的结果进行观察和比较。              （2分）

（2）等组实验形式：根据实验条件，将被试随机分成条件相同的组作为实验对象进行研究。                                                                               （2分）

（2） 循环组实验形式：是单组和等组相结合的一种形式，各实验因素在各组中轮流进行。

                                                                        （2分）

2.成就动机理论述要。

成就动机是一种在较高水平上达到某一卓越的社会目标的需要。              （1分）

    阿特金森指出，规定某一动机强度的因素有动机水平、期望和诱因。其关系表现为下面的公式：动机的强度=f(动机×期望×诱因)                                    （1分）

人在追求成就时有两种倾向,一种是追求成功倾向,一种是回避失败的倾向。成就动机高的人追求成功的倾向大于回避失败的倾向，成就动机低的人追求成功的倾向的小于回避失败的倾向。                                                                  （1分）

成就动机高的人选择难度适中的目标和课题；成就动机低的人选择容易的或困难的目标和课题。                                                                  （1分）

其心理机制为成就动机高的人往往是通过各种活动努力提高自尊心和获得心理上的满足，成就动机低的人往往是通过各种活动防止自尊心受伤害和产生心理烦恼。      （2分）

3.创新的双向心理过程述要。

创新是内化创新与外化创新相互作用与协调统一的心理过程。                （1分）

内化创新是指主体在获取外界信息并将其由信息的自然形式转化成信息的心理形式的过程中，不仅完成了外界信息与头脑中认知结构的结合，而且引起了认知结构一定程度的重新组合，产生了与众不同或前所未有的新形象、新认识或解决问题的新方法。这种伴随着信息的内化过程而进行的创新活动，称为内化创新。                                （3分）

外化创新是将内化创新所形成的新形象、新观念，经物化或媒体化或操作化，外化成信息的自然形式，形成新产品的心理过程。作为新产品的信息自然形式，可能是信息的物质形式，或媒体形式，或操作形式。这个过程的信息流总的看是向外的，产品是新颖的，独特的，有个人或社会价值，所以叫外化创新。（3分）

内化创新是外化创新的前提和基础，外化创新为内化创新提供检验和外显性产品。（1分）

七、论述题（26分）
1.联系教学和自身的学习，谈一谈怎样通过合理的组织复习同遗忘作斗争？（14分）
（1）及时复习与间隔复习相结合      （2分） 
（2）分散复习与集中复习相结合      （2分）
（3）反复阅读与尝试回忆相结合      （2分）
（4）多种分析器和多种复习方式相结合（2分）
（5）整体复习与分段复习相结合      （2分）
（6）意识复习与无意识复习相结合    （2分）
联系实际                      （2分）
2.详细阐述人本主义学习理论的基本要点，然后结合自己的实际谈谈上述理论对当前的教学有什么启示？（12分）
    人本主义心理学是20世纪60年代兴起的一个心理学派。人本主义学习论的观点是必须尊重学习者；必须把学习者视为学习活动的主体；必须重视学习者的意愿、情感、需要和价值观；必须相信任何正常的学习者都能自己教育自己、发展自己的潜能，最终达到自我实现；必须在师生之间建立良好的交往关系，形成情景交融，气氛适宜的学习情境。      （2分）

人本主义学习观认为学习的实质就是学习者获得知识技能和发展智力，探究自己的情感，学会与教师及班集体成员的交往，阐明自己的价值观和态度，实现自己的潜能，达到最佳境界的过程。在学校的过程中，教师必须让学生觉得他是一个真诚的可信赖的有感情的指导者。

（2分）

就学习动力而言，马斯洛认为学习不能靠外烁，只能靠内发。因此他不主张用外烁的方式约束学生的学习；学生生而具有潜在的探究动机，教师不能强制学生学习，学习活动应由学生自己选择和决定。教师的任务不是强制学生，而是为学生创设良好的学习环境，让学生自由选择，自行决定，他就会学到他所需要的一切。因此适当的教育固然可使学生心智成长，不适当的教育反而会使儿童丧失心灵上的动机。（2分）                                      

就学习原则而言，罗杰斯提出了以学生为中心的自由学习原则，其思想具体表现在：人皆有其天赋的学习潜力；教材有意义且符合学生目的者才会产生有意义的学习；在较少威胁的教育情境下才会产生有效的学习；主动、自发、全心投入的学习才会产生良好的效果；自评学习效果可培养学生的独立思维能力与创造性；更应重视生活能力的培养，以适应变动的社会。（2分）                                                                                  

总之，人本主义学习观认为，不管怎样教学生学习，始终要牢记的是人在学习，是具有独特品质的人在学习。他们进一步认为，人的这些独特品质，应该而且也能够得到充分的发展，关键在于后天的学习。（2分）                                                   

联系实际（2分）
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