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 1．结合晚清中外贸易的变化谈谈你对买办的认识。 
《中国近代经济史》期末考试试卷（B）标准答案

一、1．庄票: 庄票就是钱庄签发的本票，它代替现金在市面流通。钱庄对所签发的庄票负有完全责任，到期必须照付。庄票有即期和远期两种。即期庄票系见票即付；远期庄票也称期票则在到期时兑付。19世纪50年代以后，庄票在进出口贸易中充当购买手段和支付手段。70年代起，外商银行接受它作抵押，对钱庄放款。1952年12月金融业全行业公私合营后取消。

2．1883年金融风潮：19世纪80年代初，胡光墉以自己控制的众多钱庄和票号为后盾，欲打破洋商对中国蚕丝出口业的操纵。他买进大量生丝，并下令所属钱庄、商号等分支机构，在江浙两省育蚕村镇发放定银，垄断这些地方的蚕茧收购，因而囤积了大量生丝。上海丝价一度抬高到伦敦市价之上。1883年，意大利生丝产量上升，洋商停止买进新茧。胡光墉只有折本销售，由此所受损失在1000元两以上，导致大量钱庄倒闭。上海南北两市钱庄各行业倒闭者达数百家之多，上海的股市一蹶不振。金融风潮从上海开始，波及京师、汉口、天津、宁波、杭州等地，并立刻危及各地商业、农业和手工业等，对社会经济造成了很大破坏。
3．西征借款：1867-1881年，陕甘总督左宗棠为解决西征所需军饷，先后六次向外商举借外债，总额近1600万两库平银。这是近代第一次举债高峰。西征借款对左宗棠平定叛乱，使新疆复归于祖国怀抱起了较为重要的作用，但是，这次借款因为利息过高、担保苛刻等方面原因给近代外债的举例开了恶例。
4．北四行：旧中国民族资本的北方金融集团。盐业、金城、中南、大陆四家银行的合称。1922年成立四行联合营业事务所，1923年成立四行准备库和四行储蓄会。初期得到北洋政府的支持，在华北金融业务上具有仅次于中国、交通两行的操纵力。

二、1．简述甲午战前外国资本对中国工矿业的侵略活动

甲午战争前五十年，外国在华的工业投资，基本上集中于船舶修造和以丝茶为主的出口商品加工两个部门。从40年代初到60年代中期，外国在华工业投资，基本上集中在船舶修造业。著名的有香港黄埔船坞公司和上海的祥生，耶松两船厂。60年代中期到70年代终了，是外国资本投向茶叶出口加工业最活跃时期。俄资迅速扩展到汉口、九江、福州三个茶叶出口中心和福建的产茶区建宁、延平等地，规模最大的三家俄资砖茶厂——阜昌，新泰、顺丰，垄断了这些地区的砖茶制造业。与此同时，为出口加工的缫丝、榨油、蛋品、制糖、樟脑、硝皮，打包乃至为进口鸦片加工的鸦片烟膏厂，也陆续出现。

这一时期外国在华工业投资的特点，是为了扩大贸易掠夺，而不是为了输出过剩的资本。

2．简述清季财权下移的特点

（1）地方督抚自筹经费，使相对独立的地方财政机构逐渐形成。为自筹粮饷，地方督抚甚至统兵将领直接设置专门机构，管理财政收支等事务。一般在战争期间设立总粮台或厘金局，自筹自支。战后则改名为善后局。这些机构实际上已成为独立于各省布政司外的又一财政机构。同时，自咸同以来，许多地方督抚由湘淮军将领兼任，其权势使受命于户部的布政使司相形见绌，再因地方督抚筹款职权的扩大，各省布政司也逐渐转为地方财政的机构。清代前期以条条为主的财政管理体系，逐渐转变为以各省督抚为首领，以省为单位，各省包括藩、运、粮、关等机构和其他财政局所的以块块为主的财政管理体系。因而，筹饷的变局，最终导致相对独立的地方财政管理体系的形成。

（2）自行动拨、截留本属户部调拨的正供钱粮、漕粮以及仓谷。在太平天国时期，各省不仅戴留应解的协饷、京饷，连其他省份解送的过境协饷、京饷，也大量的被截留。咸丰以来的中央支配协调全国财政能力的急剧下降。

（3）奏销制度的废驰。清代以前，严格的秦销制度对确保高度集权的中央财政管理体系的正常运转起着十分重要的作用。太平天国起义后，这种按常例奏销制度难以做到。清政府只得对奏销制度进行变通，只要求事后奏销，即便如此，地方督抚往往是敷衍了事。各省不入奏销的外销额非常巨大

三、1．评述早期维新派的外债观

19世纪80年代始，以马建忠、郑观应、黄遵宪和薛福成为代表的早期维新派就对外债问题表示了关注，并有了外债观的刍型。他们的观点虽纷岐有别，但也存在着明显的共通之处。

第一，说外债应与国际贸易并重，在一定条件下，外债体现了一种正常的调剂盈虚的国际经济关系。

第二，外债用途是决定外债是否合理的关键问题，主张可以举债兴办实业。
第三，从主权的角度确定债权人。由于意识到西方列强殖民主义势力的扩张对中国自身的危害，使他们在一开始就注重保护主权。他们主张，应尽量避免与外国政府打交道。

第四，在债务人问题上，倾向于商借商还，官为作保。

第五，从经济效益上确定借债的基本要件。如尽可能向国外借期限长，数额大的贷款。借款必须是借银还银，不可借用外币。
从上可以看出，在是否利用外资和如何利用外资上，他们的观点是积极的，并对此后举借外债的实践产生了极大的影响。如李鸿章关于外债的最初认识就是得益于马建忠、薛福成等人。
然而，在早期维新派关于外债的讨论中，有着难以跨越的困境。综合而言有二：一是自身理论的单薄，二是来自外部舆论上的阻碍。就早期维新派的理论而言，他们虽强调借用外资是经济发展的必由之路，却没有真正从经济原理上阐明外债的合理性，说明外债与本国经济的内在关联，对于外债并不是资本原始积累的本质则乏于认识。他们往往仅从经济效益本身去设计，如用于实业的外债可以弥补中国自身的资本不足，并可以运用兴办实业的收益来偿本付息。

另一方面，因没有形成所谓开放性经济伦理的氛围，致使那些宣扬借债的人，难免会受来自不同方面的攻击。随着近代中国主权问题愈来愈受到官民的共同关注，使主权与外债问题难分彼此。在这种舆论氛围下，早期维新派关于外债的主张难以得到更多的社会认同。

2．评析北洋时期民族工商业的发展特点
（1）工商实业发展机制更新。资产阶级共和国的肇建，首先打破了士农工商的经济社会排序，提高了资产阶级的社会地位，使资产阶级从事经营活动的基本条件得到了法律的承认和保证。北洋政府开始系统地建立实业行政机构，制定农商法规。这不仅直接促进了资本主义实业的发展，而且使资本主义经济秩序得到进一步的完善。

（2）这一时期工商业持续发展。第一次世界大战及战后几年，受国内外各种因素的作用，近代私人资本主义工业又有了进一步的发展，产品销路大增，企业利润丰厚，新厂不断开设，发展速度加快，被称为民族工业发展的黄金时期。发展特点：利润特别丰厚；设备增长迅速；进口替代工业成为民族工业的主导部门。我国民族资本工业产生于19世纪70年代，开始也是以缫丝为整个工业的主导部门，属于出口加工型。至19世纪90年代经棉纺织业为主的进口替代工业部门才得以问世。经过30年左右的成长，特别是大战时期的迅猛发展，棉纺织业终于压倒缫丝业，成为私人资本工业前进的主导部门。这是我国工业发展史一个巨大的进步转折。随着我国资本主义工业的迅速发展，带动了商业的繁荣，西方资本主义国家的各种商业组织形式，如大型百货公司，商品交易所等，也被逐步地移植到我国商业体制中来。它们的出现，标志着我国商业资本的发展进入到一个新的阶段。北洋时期的金融业，是发展最快的行业。1912-1927年，中国本国的新式银行多达311家，创办资本额约19943万元。华资银行的实力不容忽视，先前的钱庄和外资银行两强称雄的格局，已由三足鼎立的格局所取代。随着金融业的发展，逐步形成了华北、江浙、华南三大金融财团。这一段时期的银行业的发展则是依附于本国政府的财政需要而产生的，存在着银行与产业分离的局面。
（3）这一时期工商业的发展不仅表现在速度的增快，而且也表现产业结构渐趋合理化。但是，总体上，这一时期工商业的发展仍有其局限性，主要要表现在总体力量弱小，基础不稳，素质上提高不多，仍不足以对付西方资本主义的竞争，加之国家主权的丧失，得不到政府的有力保护，形不成自己的健全独立的经济体系。
四、1．结合晚清中外贸易的变化谈谈你对买办的认识
（1）买办最初由说合价值，沟通买卖的临时性雇员，上升为替洋行经理买卖的经常性理人，后则由买卖代理人发展为自立行号和洋行的企业相联系，甚至和洋行合资经营。他们与洋行由单纯人身结合关系发展到盈亏与共的资本合作关系，依靠为洋行积累资本的方式以积累自己的资本。

（2）买办对中国工业化的作用。买办的经济行为，主要是从事进出口贸易。不管他们的出发点何在，他们的活动客观上刺激了中国经济的活化。买办作为最早同西方人进行直接而广泛接触的中国人之一，首先看到了近代工业的利益和前途。这样的认识在当时是难能可贵的，因为其他阶层几乎不可能获得这样的认识。他们首先进入了轮运、采矿、纺织、最后是机器制造等近代行业，因而成为致力于中国工业化的前驱。

（3）买办阶层的兴起是民族资产阶级形成的起点。在买办兴起之前的传统中国，商这个词通常是指做买卖的人。他们一般可划分为行商和坐商。但是到了晚清，商这个词带有更广的含义，它的范围包括从事各种形式的商业、金融业或工业活动的人。买办是那种典型的人物，他们比做买卖的人从事更广泛的经济活动，然而买办也被称作商。这种含义的变动主要是由于买办在条约口岸的兴起。

（4）买办具有较早吸收西方先进文化的优势，在洋商——买办——华商进出品流通体系中据有重要地位，他们资财越积越多，又时常依仗着外国侵略势力的庇护，其队伍日益扩大，势力也越来越强。
（5）买办的衰落。随着中国市场的进一步开放，中外经济交流的不断发展，以及新式金融、信用事业的发展，从事进出口贸易的华商日益增多，使得不通过买办的直接贸易成为可能。取代买办制度的主要有高级职员制和经销制两种。
学院：            年级/班级：             姓名：             学号：           
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一、名词解释（每题 5分，共 20分）





二、简答题（每小题10分，共20分）








三、论述题（每小题20分，共40分）





四、讨论题（每小题20分，共20分）
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